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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
I) Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΟΥ ΑΓΩΝΑ 
 
 Για να κατανοήσουµε την τεράστια σηµασία του προεκλογικού αγώνα  και της 
ρύθµισής του από το νόµο, ας εξετάσουµε το επόµενο παράδειγµα. ∆ιαιρούµε τα αποθέµατα 
σιτηρών που έχουµε για περίπτωση έκτακτης ανάγκης και προκύπτει µια καθορισµένη 
ποσότητα για να διανείµουµε. Ας υποθέσουµε ότι υπάρχουν πολλοί πεινασµένοι, που το 
χρειάζονται απεγνωσµένα και κανείς δε διεκδικεί κάποια µερίδα περισσότερο από 
οποιονδήποτε άλλο. Φαίνεται λογικό τα σιτηρά να διαιρεθούν ίσα, ανάµεσα σε όλους αυτούς 
που το έχουν ανάγκη. Όµως όσο ευρύτερα διανεµηθεί το προϊόν τόσο λιγότερο θα πάρει κάθε 
παραλήπτης. Αυτό είναι προφανές, εκείνο που µπορεί να µην είναι, είναι ότι µετά από κάποιο 
σηµείο οι µερίδες γίνονται τόσο µικρές που δεν αξίζουν τον κόπο αφού ούτε την πείνα 
καταπραΰνουν, ούτε κάνουν καµία διατροφική διαφορά. Η διανοµή πέρα από αυτό το σηµείο 
δεν αποτελεί ευρύτερο µοίρασµα ενός αγαθού, αλλά την τέλεια αχρήστευσή του. Εν συντοµία η 
αξία της ποσότητας των σιτηρών, µε την οποία ξεκινήσαµε, δεν είναι αδιάφορη απέναντι στη 
διανοµή της.   
 Παρόµοια διαπίστωση µπορούµε να κάνουµε και σε σχέση µε τη διανοµή της 
πολιτικής δύναµης και µάλιστα σε σχέση µε τη σηµερινή δηµοκρατία όπως έχει παραµορφωθεί 
από τον και καιρό της αρχαίας αθηναϊκής δηµοκρατίας. Με άλλα λόγια, όταν η εξουσία 
διανέµεται ευρύτερα, διατρέχει τον κίνδυνο της διασποράς σε σηµείο που κανείς τελικά δεν την 
απολαµβάνει. Αυτό το σηµείο είναι ακριβώς εκείνο όπου έχουµε δηµοκρατία, χωρίς βέβαια να 
παραγνωρίζονται  τα απείρως µεγαλύτερα πλεονεκτήµατά της έναντι στα άλλα πολιτικά 
συστήµατα. 



 Σε εκλογές που επικρατούν οι ακόλουθες συνθήκες –κάθε ψήφος µετρά 
ισότιµα, υπάρχει µεγάλος αριθµός ψηφοφόρων και το αποτέλεσµα καθορίζεται από την 
πλειοψηφία– δεν υπάρχει διαφορά προς όποια κατεύθυνση κι αν ψηφίζει ο ψηφοφόρος. Εάν 
κερδίσει ο κόκκινος υποψήφιος έστω και µε µικρή πλειοψηφία, θα κέρδιζε άσχετα µε το αν εγώ 
ψήφιζα κόκκινους ή µπλε. Η ψήφος µου δεν επιφέρει αλλαγή στο αποτέλεσµα. Εντούτοις ο 
σηµαντικός διαχωρισµός που πρέπει να καταλάβουµε, είναι η διαφορά µεταξύ µιας διαδικασίας  
που παράγει ένα αποτέλεσµα, και µιας διαδικασίας µε την οποία επιλέγεται ένα αποτέλεσµα, 
αντί κάποιου άλλου. ∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι οι εκλογές που βασίζονται σε (σχεδόν) 
παγκόσµια διαδικασία παράγουν αποτέλεσµα. Το ίδιο όµως κάνει και το να ρίξουµε κορώνα ή 
γράµµατα. Στην περίπτωση του νοµίσµατος είναι ξεκάθαρο ότι το αποτέλεσµα δεν επιλέγεται, 
απλώς αποφασίζεται. Αυτό είναι λιγότερο ξεκάθαρο στην περίπτωση των εκλογών, αλλά στην 
πραγµατικότητα συµβαίνει. Οι δηµοφιλείς λαϊκές εκλογές παράγουν αποτέλεσµα, όµως δεν 
επιτρέπουν σε κανέναν να το διαλέξει. Η δυνατότητα για να γίνει αυτό παραλύει εξαιτίας της 
διανοµής της. Αυτό που δείχνει το παραπάνω παράδειγµα είναι ότι όποιες άλλες αρετές και να 
έχουν οι δηµοκρατικές διαδικασίες της ψηφοφορίας, δε συνθέτουν µεταφορά της εξουσίας στο 
λαό.  
 Η επιλογή τελικά των κυβερνώντων αποτελεί περισσότερο συλλογική εξουσία 
του λαού παρά προσωπική άσκηση εξουσίας του πολίτη. Στη συλλογική λήψη αποφάσεων, 
όπως στις σύγχρονες εκλογές, δε µετράει απλώς η µηχανική υπόθεση της λήψης της 
απόφασης, αλλά (ίσως τελικά και κυρίως! ) η διαµόρφωση της γνώµης για το πώς πρέπει να 
γίνει αυτό. Αυτό είναι λοιπόν που δίνει νόηµα στις προεκλογικές εκστρατείες και σε ό,τι 
συµβαίνει σε αυτές. Στην πορεία τους προσφέρεται πεδίο και στα άτοµα και στις οργανωµένες 
οµάδες να ασκούν επιρροή µε όλες τις γνωστές µεθόδους και τα µέσα. Μέσω της ενηµέρωσης 
των πολιτών και της έκφρασής τους, η οποία γίνεται ολοένα και περισσότερο µε τη βοήθεια των 
ΜΜΕ και της υψηλής τεχνολογίας, είναι εφικτό να αυξηθεί η επιρροή των απλών πολιτών και 
έτσι να προαχθεί η θέση τους στη δηµοκρατική διαδικασία. Με άλλα λόγια κατά την 
προεκλογική διαδικασία είναι δυνατόν να µετριαστούν τα ελλείµµατα και να διορθωθεί η 
ανεπάρκεια της αντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας σε πιο θεµελιώδες επίπεδο. Έτσι, τόσο εκτός, 
πόσο µάλλον και εντός προεκλογικής περιόδου, το να επηρεάζει ο πολίτης τα πολιτικά 
αποτελέσµατα µέσω της ελευθερίας της έκφρασης και της συνάθροισης, υπήρξε πάντα 
σηµαντικό µέρος, χωρίς το οποίο η δυνατότητα της απλής ρίψης µιας ψήφου γίνεται κενή 
ιεροτελεστία. Βέβαια η ίση ελευθερία έκφρασης για όλους τους πολίτες δεν υπονοεί και ίση 
επιρροή. Η επίδραση µιας µορφής µπορεί να είναι πολύ διαφορετική από αυτήν κάποιας άλλης 
και η διαθεσιµότητα διαφορετικών µορφών εξαρτάται και από µια σειρά άλλων πραγµάτων. 
Όσοι π.χ. έχουν πρόσβαση σε µια τηλεοπτική διαφήµιση θα ασκήσουν πολύ µεγαλύτερο βαθµό 
επίδρασης στο αποτέλεσµα των εκλογών και των δηµοψηφισµάτων από τους υπόλοιπους που 
θα έχουν π.χ. πρόσβαση σε ένα φτωχικό προεκλογικό φυλλάδιο, αν και χρεώνεται και στους 
δύο ίση ελευθερία πολιτικής έκφρασης. Η σηµασία της προεκλογικής περιόδου τονίζεται από το 
γεγονός ότι κατά την προεκλογική περίοδο η προσωρινή εξουσία που περιέρχεται στα χέρια 
των πολιτών τοποθετεί στα χέρια απλών ανθρώπων δυνάµεις επικοινωνίας και παρουσίασης 
που µέχρι τότε ήταν προνόµιο των ισχυρών. Έτσι κατά την προεκλογική περίοδο µέσω του 
Τύπου, της Τηλεόρασης του ∆ιαδικτύου αλλά και τις εκστρατείες ενηµέρωσης κι επηρεασµού 
των κοµµάτων, γίνεται εν µέρει δυνατό να ισορροπηθεί το πολιτικό πεδίο, αλλά και να 
γεφυρωθεί το χάσµα µεταξύ της εξουσίας και της επιρροής το οποίο ανιχνεύει η κριτική της 
δηµοκρατίας. Είναι λοιπόν πρόδηλη και η βαρύτητα των ρυθµίσεων που διέπουν το σύνολο της 
προεκλογικής περιόδου, καθώς αυτές θα πρέπει να προστατεύουν στο µέγιστο την ευαίσθητη 
αυτή περίοδο κατά την οποία οι ψηφοφόροι διαµορφώνουν πολιτική άποψη και όταν έχουν τη 
µοναδική ευκαιρία να εκφραστούν µε ένταση και αποτέλεσµα.   
  
II) ΤΑ ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ 
 
 Αν και στην Ελλάδα η προεκλογική διαδικασία έχει αλλάξει ως προς την 
ποιότητα και την ταυτότητά της δραµατικά από την µεταπολίτευση και µέχρι σήµερα και 
σίγουρα δεν έχει σχεδόν καµία σχέση µε την εκλογική περίοδο όπως ήταν αυτή πριν την 
επταετία, κάποια βασικά στοιχεία της έχουν παραµείνει αναλλοίωτα λιγότερο ή περισσότερο.  
 Τα µεγαλύτερα ιδίως κόµµατα (και λιγότερο τα µικρότερα, όχι γιατί δεν θέλουν, 
αλλά κυρίως γιατί δεν µπορούν) αντιµετωπίζουν τους εκλογείς όχι τόσο σαν πολίτες, τους 
οποίους επιδιώκουν να ενηµερώσουν και να πείσουν, αλλά κυρίως σαν πελάτες, τους οποίους 
επιζητούσαν να εντυπωσιάσουν και να παρασύρουν. Αυτό συµβαίνει µε την οργανωµένη 



αξιοποίηση κι εκµετάλλευση ορισµένων θεµελιωδών δικαιωµάτων, ατοµικών και συλλογικών 
ελευθεριών, που κατοχυρώνονται από το Σύνταγµα. 
 Το Σύνταγµα –που στην Ελλάδα καθένας φαίνεται να το θυµάται όταν τον 
βολεύει- δεινοπαθεί, καθώς και οι «συνάδοντες προς αυτό νόµοι», σε όλη τη διάρκεια της 
προεκλογικής περιόδου. Βέβαια, υπάρχει σαφής πρόοδος σε σχέση µε το παρελθόν: δεν 
συµβαίνουν πια φόνοι και ξυλοδαρµοί αντιπάλων, εκβιασµοί και εξαγορές ψηφοφόρων, δεν 
υπάρχει πια βία και νοθεία κατά την εκλογική διαδικασία. Γίνεται όµως ένας άγριος 
χαρτοπόλεµος, αφισοπόλεµος ( φαινόµενα που δύουν και αυτά πλέον µετά τον Ν. 3023/2002), 
ηχοπόλεµος µε χρήση και κατάχρηση σύγχρονων τεχνοηλεκτρονικών µέσων της 
καταναλωτικής κοινωνίας, και µε έντονη εµπορευµατοποίηση της εκλογικής διαδικασίας, µέσα 
στην οποία επιδιώκεται ο ψηφοφόρος να κερδηθεί µε κάθε τρόπο, όχι τόσο µε την πειθώ, όσο 
µε τη διαφήµιση… 
 Εύλογο είναι η προεκλογική διαδικασία να χαρακτηρίζεται από την εκ µέρους 
των πολιτών και των κοµµάτων άσκηση των συνταγµατικών εκείνων δικαιωµάτων που είναι 
πρόσφορα για την προβολή πολιτικοϊδεολογικών αρχών, θέσεων και προγραµµάτων, µε στόχο 
τη µεταφορά και την επικράτησή τους στη Βουλή που πρόκειται να εκλεγεί, και την εφαρµογή 
τους από την Κυβέρνηση που θα αναδειχθεί από την πλειοψηφία της. Τέτοια δικαιώµατα είναι, 
κατ’ εξοχήν, αφενός το δικαίωµα της ελεύθερης έκφρασης και διάδοσης των στοχασµών και, 
αφετέρου το δικαίωµα των συναθροίσεων (του «συνέρχεσθαι»). Ας αναφέρουµε εδώ συνοπτικά 
και στη συνέχεια πιο αναλυτικά βασικά στοιχεία της προεκλογικής περιόδου και πως τα 
κόµµατα αξιοποιούν τα δικαιώµατά τους. Η προφορική έκφραση και διάδοση «στοχασµών» 
πραγµατοποιείται µε τη χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας της επικοινωνίας και  παλιότερα 
κυρίως µε τα µεγάφωνα, τα οποία σιγά σιγά  εκλείπουν. Σήµερα συνεχίζονται οι δηµόσιες 
συναθροίσεις, είτε σε κλειστούς χώρους (εκλογικά κέντρα, αίθουσες θεάτρων ή 
κινηµατογράφων, γήπεδα κ.τ.τ.) είτε στο ύπαιθρο(πλατείες και δρόµους) και βρίσκονται εύλογα 
στην ηµερήσια διάταξη κατά την προεκλογική περίοδο. Η «δια του Τύπου» έκφραση και 
διάδοση των «στοχασµών», κατά το Σύνταγµα, πραγµατοποιείται αφενός µεν µέσω των 
εφηµερίδων και περιοδικών –είτε κοµµατικών είτε φίλα προσκείµενων δηµοσιογραφικών 
συγκροτηµάτων που οσφραίνονται εγκαίρως (ή και καθορίζουν) κατά που «φυσάει ο άνεµος»- 
αφετέρου δε µε κάθε είδους, µεγέθους και χρώµατος έντυπα: προκηρύξεις, φυλλάδια, τρικ και 
αφίσες. Στις τελευταίες αλλά και στις επικείµενες εκλογές η χρήση του Internet  στην 
προεκλογική περίοδο έχει αυξηθεί κατακόρυφα καθώς οι εφαρµογές που προσφέρει είναι 
απείρως µεγαλύτερες από αυτές που προσφέρονται από όλα τα άλλα µέσα µαζί. Τέλος, για την 
πληροφόρηση και ενηµέρωση των εκλογέων πάνω στις θέσεις και στα προγράµµατα των 
διαφόρων κοµµάτων προσφέρεται τόσο το ραδιόφωνο για πιο συστηµατική ενηµέρωση, όσο 
βέβαια και κατ’ εξοχήν, η τηλεόραση, η οποία τα τελευταία χρόνια τείνει να αναδειχθεί µέχρι και 
σε ρυθµιστή του εκλογικού αποτελέσµατος.  
 Μεγάλης βαρύτητας είναι εξάλλου και οι ρυθµίσεις του νόµου για τις 
απαγορεύσεις και τους περιορισµούς που ισχύουν όταν περνάµε στον σκληρό πυρήνα της 
προεκλογικής περιόδου (απαγόρευση ανακοίνωσης αποτελεσµάτων δηµοσκοπήσεων κ.α. ). 
Εννοείται ότι έντονο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι ρυθµίσεις του νόµου για την εκλογική 
χρηµατοδότηση των κοµµάτων που µόλις τελευταία ρυθµίστηκε αρκετά συγκροτηµένα, σε µια 
προσπάθεια να µετριασθεί η ασυδοσία των τελευταίων ετών. Όλα τα τελευταία θα τα 
αναλύσουµε και θα τα δούµε από κοντά στο κύριο µέρος της εργασίας. 
 

 
ΚΥΡΙΟ ΜΕΡΟΣ 

Η ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 
 
 

-ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 Αν και η βιβλιογραφία είναι δυσεύρετη και οι νόµοι που αναφέρονται ξεκάθαρα 
στην προεκλογική περίοδο σκορπισµένοι σε διάφορα νοµοθετήµατα, θα προσπαθήσουµε να 
κάνουµε µία αναδροµή στη νοµοθεσία που ρύθµισε διαχρονικά τα ζητήµατα της προεκλογικής 
διαδικασίας από τις εκλογές του ’81 µέχρι και σήµερα. Ύστερα θα αναφερθούµε ξεχωριστά στο 
κρίσιµο θέµα της Ραδιοτηλεόρασης και στον ισχύοντα Ν. 3023/2002. 
                   



A. Η ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΤΗΣ ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ ΑΠΟ ΤΙΣ 
ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΟΥ ‘81 ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ ΤΟΝ ΝΟΜΟ 2429/1996   
 
I) ΟΙ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΗΣ 18ης Οκτωβρίου 1981  
 
 Η προεκλογική τακτική των κοµµάτων που πήραν µέρος στις βουλευτικές 
εκλογές της 18ης Οκτωβρίου 1981 (Ν.∆., ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ, Ε.∆Η.Κ., ΚΟ.∆Η.ΣΟ., Ε.Π.) 
χαρακτηρίσθηκε γραφικά από τον ∆ηµ.  Τσάτσο µε τον τίτλο: «Πανηγύρια και παρατράγουδα». 
Προφανώς εννοούσε τον νόµο της πολιτικής ζούγκλας που επικρατούσε στο εκλογικό τοπίο 
εκείνη την εποχή, και αυτός ο νόµος της ζούγκλας υπερίσχυε των λοιπών κρατικών νόµων 
επειδή ακριβώς υπήρχαν πολλά νοµικά κενά στη ρύθµιση της προεκλογικής περιόδου, ένα 
ακόµα δείγµα «αποσύνθεσης του κοινωνικοπολιτικού βίου και της κρατικής µηχανής στις 
παραµονές των εκλογών, που ανάλογό της δε συναντά κανείς σε άλλη ευρωπαϊκή χώρα», κάτι 
που εν µέρει δυστυχώς ισχύει ακόµα και σήµερα. 
 Στην προεκλογική περίοδο του ’81 είχαµε την έντονη εµφάνιση δύο τεχνικών 
εντυπωσιασµού οι οποίες δεν ήταν και τόσο συνηθισµένες, τουλάχιστον όχι σε τέτοια ένταση. 
Πρόκειται και τα µεγάφωνα που ήταν τοποθετηµένα στα εκλογικά κέντρα και τις αφίσες. Τα 
µεγάφωνα, τοποθετηµένα στους εξώστες και στα παράθυρα των εκλογικών κέντρων των 
κοµµάτων ή και των υποψηφίων βουλευτών τους ή περιφερόµενα µε αυτοκίνητα- ή από πεζούς 
κράχτες εφοδιασµένους µε τηλεβόες και ντουντούκες- µετέδιδαν στη «διαπασών» ό,τιδήποτε 
άλλο εκτός από στοχασµούς! Εκπέµποντας συνθήµατα κοµµατικά και όχι πολιτικά ήταν 
πλαισιωµένα, µε την ιδέα ότι έτσι ήταν ελκυστικότερα, από έναν ορυµαγδό εκκωφαντικής 
«µουσικής» κάθε είδους και ποιότητας- τραγουδιών πατριωτικών, επαναστατικών, 
αµφισβητιακών, ελαφρολαϊκών, δηµοτικών, ρεµπέτικων- που δεν είχαν βέβαια καµία σχέση µε 
την ενηµέρωση και τη διαφώτιση των εκλογέων. Από την άλλη πλευρά, οι αρµόδιες αρχές- που 
συχνά παρείχαν την άδεια λειτουργίας αντιπάλων εκλογικών κέντρων σε µικρές αποστάσεις 
µεταξύ τους, µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται πανδαιµόνιο,- περιορίζονταν σε συστάσεις κι 
εκκλήσεις για µείωση της έντασης των εκλογικών µεγαφώνων ή το πολύ-πολύ ήλεγχαν ώστε η 
λειτουργία τους να διακόπτεται τις ώρες κοινής ησυχίας. 
 Η αφισοκόλληση ως µέθοδος δηµόσιας προβολής πολιτικών θέσεων, 
µηνυµάτων, αιτηµάτων και διεκδικήσεων, ήταν (και είναι κυρίως και σήµερα) κατ’αρχήν 
εξυπηρετική των µικρών ιδίως κοµµάτων, καθώς και των οργανώσεων νεολαίας, που δεν 
διέθεταν δηµοσιογραφικές επιχειρήσεις κι εκδοτικούς οργανισµούς ούτε πολλά χρήµατα για την 
αντιµετώπιση των εξόδων που απαιτούνται για την έκδοση εφηµερίδων και περιοδικών. Έτσι, 
συνεργεία από κοµµατικές νεολαίες ή από διαφηµιστικά γραφεία έτρεχαν συνεχώς νύχτα-µέρα 
και κολλούσαν τις αφίσες τους οπουδήποτε έβρισκαν ή ήθελαν και κατά προτίµηση πάνω στις 
αφίσες των πολιτικών αντιπάλων τους, των οποίων οι αφισοκολλητές συνήθως µόλις είχαν 
αποµακρυνθεί. Τον άγριο αφισοπόλεµο που µαινόταν προεκλογικά σε όλη την επικράτεια, και 
ιδίως στις µεγάλες πόλεις, τον κέρδιζαν τελικά τα πλουσιότερα προνοµιούχα κόµµατα, αυτά 
που διέθεταν «γεροδεµένους, χειροδύναµους και αδίστακτους νεολαίους και µη, ικανούς να 
φυλάνε βάρδιες και να συµπεριφέρονται σαν «τραµπούκοι» στους αφισοκολλητές των 
πολιτικών τους αντιπάλων. Καθηµερινές και αδιάπτωτες ήταν οι προστριβές, οι συµπλοκές και 
οι ξυλοδαρµοί µεταξύ πολιτικά αντίθετων οµάδων αφισοκολλητών. Κι όµως µε αυτές τις 
συµπεριφορές καταστρατηγούνταν το άρθρο 11 του Συντάγµατος του ’75 (ελευθερία της 
έκφρασης κλπ) όπως και το άρθρο 24 παρ.1 για την προστασία του περιβάλλοντος. Εξάλλου, 
για την αποτροπή αυτής της καταχρηστικής άσκησης του δικαιώµατος της αφισοκόλλησης 
υπήρχαν νοµοθετικές ρυθµίσεις (άρθρο 97 Εκλ. Κ., άρθρο 1,άρθρο 2 παρ.1&5 ν. 1144/’81). Τις 
οποίες ωστόσο κανένας δεν τηρούσε, ούτε οι πολίτες ούτε τα κόµµατα ούτε τα αρµόδια κρατικά 
όργανα. Ό,τι συνέβαινε µε τα µεγάφωνα, το ίδιο γινόταν και µε τις αφισοκολλήσεις. 
 Η έγγραφη – όχι όµως «διά του Τύπου»- έκφραση και διάδοση «στοχασµών» 
περιοριζόταν βασικά σε απλή συνθηµατολογία µε µια αφειδώλευτη αναγραφή συνθηµάτων σε 
κάθε είδους επιφάνειες, τοίχους σπιτιών, µάντρες, καταστρώµατα δρόµων και πεζοδροµίων, 
ακόµη και σε σκαλοπάτια, στύλους κ.τ.τ., µε µπογιά, σπρέι ή µαρκαδόρους διαφόρων 
χρωµάτων, ανάλογα µε τη χρωµατολογική ιδεολογία κάθε κόµµατος. ∆εν επρόκειτο τόσο για 
άσκηση «συνταγµατικού δικαιώµατος», όσο για επιβίωση συνηθειών και µεθόδων 
αποκτηµένων σε άλλες εποχές, όταν δεν υπήρχαν άλλοι τρόποι έκφρασης της γνώµης. Όµως 
αυτές οι µέθοδοι εξακολουθούσαν (και εξακολουθούν σε ένα σηµείο) να χρησιµοποιούνται και 
υπό καθεστώς δηµοκρατικής νοµιµότητας καταντώντας ουσιαστικά µέθοδοι ρύπανσης. Τούτο 
συνέβαινε κατ’εξοχήν και καθ’ υπερβολήν όχι µόνο στις εκλογές ’81, αλλά και στις 



προηγούµενες προεκλογικές περιόδους, όπως βέβαια και σε όλη τη δεκαετία του ’80.Έτσι, η 
αναγραφή συνθηµάτων γινόταν στο φως της ηµέρας και εκ του ασφαλούς, µε κάθε άνεση 
καλλιγραφίας κι επιλογής κατάλληλων ή µη επιφανειών, από φανατισµένους ή πληρωµένους 
οπαδούς νόµιµων πολιτικών κοµµάτων,  πασαλείβοντας ανεµπόδιστα τους τοίχους ή 
αναρτώντας οπουδήποτε πανό, χάρτινα ή πάνινα, διαφόρων µεγεθών, µετατρέποντας εν τέλει 
την ιστορία και την τραγωδία σε φάρσα.   
 Φυσικά εξέχοντα ρόλο στην προεκλογική περίοδο του ’81 έπαιξαν οι 
εφηµερίδες και τα περιοδικά που σιγά σιγά µετατράπηκαν σε ρυθµιστή του εκλογικού 
αποτελέσµατος. Καθώς η δύναµη των δηµοσιογραφικών συγκροτηµάτων αυξανόταν συνεχώς, 
έφτασαν στο σηµείο όχι µόνο να ξεσκεπάζουν σκάνδαλα αλλά και να τα δηµιουργούν, 
ανεβοκατεβάζοντας κυβερνήσεις και προσφέροντας την υποστήριξή τους φανερά πλέον στα 
κόµµατα της αρεσκείας τους. Ο κάθε µάλιστα Έλλην ψηφοφόρος είχε προτίµηση συνήθως µόνο 
σε µία εφηµερίδα η οποία εκπροσωπούσε τα πολιτικά του πιστεύω, ενώ οι αντίπαλες πολιτικά 
εφηµερίδες αποφεύγονταν σαν µίασµα για την πολιτική σκέψη, µε την ιδέα ότι δεν περιείχαν 
ούτε καν ψήγµατα αλήθειας, οπότε και θα µπορούσαν να µολύνουν την αγνή πολιτική σκέψη 
του φανατικού ψηφοφόρου. H σηµασία του Τύπου σε κάθε προεκλογική περίοδο µέχρι και 
αυτές των τελευταίων χρόνων είναι αδιαµφισβήτητη. Ειδικότερα τη δεκαετία του ’80, οι 
ιδιοκτήτες εφηµερίδων έφτασαν στο απόγειο της δόξας τους και της δύναµής τους. Σιγά σιγά 
όµως η επιρροή του έγγραφου Τύπου έδωσε τη θέση της σε αυτήν του ηλεκτρονικού, 
µεταθέτοντας στη δεκαετία του ’90 και στις αρχές του 2000 την προεκλογική µάχη από τα 
δηµοσιεύµατα στα πάνελ της τηλεόρασης και βαθµηδόν στις ηλεκτρονικές ιστοσελίδες. Καθώς 
µάλιστα το θέµα του ρόλου του έγγραφου Τύπου κατά την προεκλογική περίοδο είναι 
τετριµµένο, στο παρόν κείµενο θα ασχοληθούµε κυρίως µε την Ραδιοτηλεόραση και το Internet, 
εξετάζοντας την µεν πρώτη ως την κυριαρχούσα µορφή επικοινωνίας κατά τις τελευταίες 
προεκλογικές περιόδους αλλά και στην επικείµενη εκλογική αναµέτρηση, το δε διαδίκτυο ως το 
νέο Μέσο που θα αποτελέσει την προεκλογική αρένα όχι µόνο του απώτερου αλλά και του 
κοντινού µέλλοντος.  
 Η ραδιοτηλεόραση, όντας σε όλη τη δεκαετία του ’80 αποκλειστικά κρατική, δεν µπορούσε 

να παίξει ακόµα το ρόλο της τέταρτης ή και πρώτης εξουσίας που έχει προσλάβει σήµερα. Το άρθρο 

15 Σ του ’75 δεν προέβλεπε προστασία της τηλεόρασης από τη λογοκρισία. Προέβλεπε όµως ότι η 

λειτουργία της έπρεπε να εξυπηρετεί «την αντικειµενική και επί ίσοις όροις µετάδοσιν πληροφοριών 

και ειδήσεων κ.λ.π.». Παρόλα αυτά ούτε αυτή η διάταξη του Συντάγµατος εφαρµοζόταν σωστά. 

Μολονότι κατά το Σύνταγµα δεν επιτρέπονταν διακρίσεις µεταξύ των πολιτικών κοµµάτων (άρθρο 29 

παρ.1 Σ), η τηλεοπτική µετάδοση των προεκλογικών οµιλιών και συναθροίσεων ήταν ανισοµερής. 

Εξάλλου ανεπαρκέστατος ήταν ο χρόνος -δεκάλεπτος ή δωδεκάλεπτος- που διετίθετο στους 

εκπροσώπους των πολιτικών κοµµάτων για να εκφωνήσουν µονολόγους. Ο Α. Μάνεσης σηµειώνει 

πολύ σωστά ότι : «Οι εκλογές, καθώς συγκεντρώνουν το κύριο ενδιαφέρον των πολιτών, θα έπρεπε να 

αποτελούν και κύρια απασχόληση των τηλεοπτικών δικτύων της χώρας, τουλάχιστον επί µία ή δύο 

εβδοµάδες.». Όµως, η µεν ΥΕΝΕ∆ κρατήθηκε έξω από αυτά τα φλέγοντα θέµατα για να µη «µιανθεί» 

πολιτικώς, η δε ΕΡΤ περιορίσθηκε σε µετάδοση µονολόγων είτε από το στούντιό της είτε από τους 

εξώστες των υπαίθριων κοµµατικών συναθροίσεων. 

 Τέλος φτάσαµε στο µεγάλο προεκλογικό «όπλο» δηµιουργίας εντυπώσεων 
που χρησιµοποίησαν τα κόµµατα στον προεκλογικό αγώνα του ’81, δηλαδή τις δηµόσιες, 
γιγάντιες, υπαίθριες κυρίως συναθροίσεις. Ύστερα από µια προπαρασκευαστική µουσική 
πανδαισία από τραγούδια και διάφορα όργανα και µουσικές εµφανιζόταν στον εκτυφλωτικά 
φωταγωγηµένο και επιβλητικά διακοσµηµένο µε γιγαντιαία κοµµατικά εµβλήµατα εξώστη ο 



Ηγέτης µόνος (ενώ παλαιότερα πλαισιωνόταν από υποψήφιους βουλευτές και στελέχη του 
κόµµατος), και απευθυνόταν στη «λαοθάλασσα» των οπαδών –«υπηκόων» του. Αυτοί, 
καπελωµένοι µε ειδικά καπελάκια και σηµαδεµένοι µε αντίστοιχες κονκάρδες, εκτόξευαν, µαζί 
µε πολύχρωµες φωτοβολίδες, ρυθµικές ιαχές  και συνθήµατα, κουνώντας ενθουσιωδώς τις 
χρωµατιστές σηµαιούλες τους. Φυσικά οι τεράστιοι όγκοι οπαδών δεν κινητοποιούνταν 
παρορµητικά για να πάνε σε αυτές τις συναθροίσεις, αλλά το µεγαλύτερο µέρος τους είχε ήδη 
αχθεί στη συγκέντρωση πειθαρχηµένα, σε οµάδες ή  είχε µεταφερθεί από όλη τη χώρα µε 
έξοδα  και µέσα διατεθέντα από το κόµµα. 
 Τα χαρακτηριστικά, λοιπόν, του προεκλογικού αγώνα των εκλογών του ’81 
ήταν κυρίως τα µεγάφωνα, η αναγραφή συνθηµάτων, οι αφισοκολλήσεις και οι µαζικές 
προεκλογικές συγκεντρώσεις. Η προεκλογική καµπάνια των πολιτικών κοµµάτων, ιδίων των 
τριών µεγαλυτέρων, είχε βασικά χαρακτήρα διαφηµιστικό. Αυτή η εµπορευµατοποίηση της 
προεκλογικής διαδικασίας θα ήταν όµως ανέφικτη χωρίς άφθονη χρηµατοδότηση. Τεράστιες 
υπήρξαν οι εκλογικές δαπάνες των κοµµάτων και των υποψηφίων βουλευτών. Και παρέµειναν 
ανεξέλεγκτες. Το άρθρο 29 παρ.1 Σ του ’75 όριζε ότι: «Νόµος δύναται να ορίζει την υπό του 
κράτους ενίσχυσιν των κοµµάτων και την δηµοσιότητα των εκλογικών δαπανών αυτών και των 
υποψηφίων βουλευτών». Και όµως, έξι χρόνια µετά την ισχύ του νέου το ’81 Συντάγµατος του 
’75 δεν είχε ακόµη θεσπισθεί η σχετική νοµοθετική ρύθµιση που θα µπορούσε να περιστείλει, 
όχι µόνο τη σπατάλη και τις απόκρυφες ή ύποπτες χρηµατοδοτήσεις, αλλά και την ανισότητα 
της εκλογικής αναµέτρησης µεταξύ πλουσίων και φτωχών κοµµάτων και υποψηφίων. 
 Οι εκλογές του ’81 και η προεκλογική διαδικασία που προηγήθηκε  είχαν πολύ 
µεγάλο αντίκτυπο στην πολιτική ιστορία και στα πολιτικά ήθη της χώρας µέχρι και σήµερα, γι’ 
αυτό και αναφερθήκαµε εκτενώς στις συνθήκες που επικράτησαν τότε, έχοντας υπόψη ότι η 
επικείµενη προεκλογική περίοδος ενδέχεται να διαφοροποιηθεί τελείως από εκείνο το 
προεκλογικό µοντέλο. Ο τύπος αυτός προεκλογικής αναµέτρησης διατηρήθηκε µε αυξανόµενες 
τις υπερβολές µέχρι και τις αρχές της δεκαετίας του ’90, οπότε και η ιδιωτική τηλεόραση 
µετέφερε την προεκλογική µάχη από το δρόµο στα τηλεοπτικά στούντιο.  
 
II) ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1984 
ΜΕΧΡΙ ΤΟ 2002 
 
 Όπως αναφέραµε οι επόµενες εκλογικές περίοδοι λίγο διέφεραν ως προς αυτές 
του ’81 όσον αφορά στο ήθος, διέφεραν όµως αρκετά αναφορικά στον τρόπο της πολιτικής 
διαφήµισης, (κυρίως ο ρόλος της τηλεόρασης, µε τον οποίο θα ασχοληθούµε σε ειδικό 
κεφάλαιο, και η ρύθµιση των άλλων µέσων πολιτικής προβολής) αλλά και στο ό,τι η οικονοµική 
ενίσχυση των κοµµάτων άρχισε να µπαίνει σε ένα υποτυπώδες αρχικά νοµοθετικό πλαίσιο. 
 
α) Ν. 1491/’84 
  
 Ο νόµος 1491/’84 για τη διευκόλυνση της διακίνησης των ιδεών, τον τρόπο 
διενέργειας της εµπορικής και πολιτικής διαφήµισης προέβλεπε ειδικό άρθρο όχι µόνο για την 
προβολή πολιτικών µηνυµάτων (άρθρο 3), αλλά και για την προεκλογική περίοδο. Στο άρθρο 3 
ανέφερε ότι: «Το δηµοτικό ή το κοινοτικό συµβούλιο, µε τις αποφάσεις του άρθρου 1 παρ. 2, 
καθορίζει τους χώρους και τις ζώνες… και κοινόχρηστους χώρους γενικά που θα 
χρησιµοποιούν τα πολιτικά κόµµατα,….  για τη διενέργεια των πράξεων της παρ.1 του άρθρου 
1( … επιτρέπεται να επικολλούνται έντυπα ή χειρόγραφα κάθε µορφής, να αναρτώνται, 
αναγράφονται ή προβάλλονται διαφηµίσεις, συνθήµατα, ονόµατα, σύµβολα, παραστάσεις ή 
προσκλήσεις και γενικά να προβάλλονται µε κάθε τρόπο ιδέες, πρόσωπα και πράγµατα).»  
Εξάλλου, στο νόµο προβλέπεται επίσης ότι τα κόµµατα µπορούν να διενεργούν τις παραπάνω 
πράξεις µόνο µέσα σε µόνιµα και σταθερά ή προσωρινά και κινητά πλαίσια, τα οποία και 
κατασκευάζουν οι δήµοι µε δαπάνη των κοµµάτων. Η διάθεση µάλιστα των χώρων της παρ. 1 
άρθρο 3 γινόταν αναλογικά και «επί ίσοις όροις» χωρίς άδεια και χωρίς καταβαλλόµενο τέλος. 
 Το άρθρο 4 του 1491/’84 ορίζει ειδικότερα τη ρύθµιση της αφισοκόλλησης κατά 
την προεκλογική περίοδο. Τα δηµοτικά ή κοινοτικά συµβούλια ήταν υποχρεωµένα µέσα σε 4 
µέρες από την προκήρυξη των εκλογών (βουλευτικών ή ευρωεκλογών) ή 30 µέρες πριν από 
την ηµεροµηνία διεξαγωγής των δηµοτικών ή κοινοτικών εκλογών, να διαθέσουν µε απόφασή 
τους στα πολιτικά κόµµατα και στους συνδυασµούς υποψηφίων, για την προεκλογική προβολή 
τους, όλους τους κοινόχρηστους γενικά χώρους καθώς και όλους τους δηµοτικούς και 
κοινοτικούς χώρους που διατίθεντο για πράξεις εµπορικής διαφήµισης και µειωνόταν και 



ανάλογα το µίσθωµα. Μάλιστα, µέσα σε 8 ηµέρες µετά την διεξαγωγή των εκλογών τα κόµµατα 
υποχρεώνονταν µε δαπάνη τους να αποκαταστήσουν τα πράγµατα στην προηγούµενη 
κατάσταση. Η διάθεση των παραπάνω χώρων γινόταν και πάλι αναλογικά και επί ίσοις όροις 
ενώ προηγούµενη γραπτή συµφωνία των κοµµάτων εφαρµοζόταν υποχρεωτικά. Οι ιδιωτικοί 
χώροι και οι χώροι δηµοσίων οργανισµών που είχαν διατεθεί για εµπορική διαφήµιση 
απαγορευόταν να διατεθούν για προεκλογικούς σκοπούς. Άλλο θέµα που ρύθµιζε ο ν. 1491/’84 
στο άρθρο 4 παρ. 5 ήταν αυτό των µεγαφώνων. Αυτό όριζε ότι: «Με κοινή απόφαση των 
Υπουργών Εσωτερικών και ∆ηµόσιας τάξης καθορίζονται οι ώρες λειτουργίας και ο βαθµός της 
έντασης των µεγαφωνικών εγκαταστάσεων των εκλογικών κέντρων, των γραφείων και των 
οχηµάτων των κοµµάτων, των συνδυασµών και των υποψηφίων κατά την προεκλογική 
περίοδο, καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια. Στις ώρες της κοινής ησυχίας 
απαγορεύεται η χρήση των παραπάνω εγκαταστάσεων. Επίσης απαγορεύεται η χρήση των 
παραπάνω εγκαταστάσεων εφόσον γειτνιάζουν µε νοσηλευτικά ιδρύµατα και σχολεία». Από 
ό,τι βλέπουµε, οι παραπάνω διατάξεις όχι µόνο δεν περιορίζουν το πρόβληµα της ρύπανσης 
και ηχορύπανσης, αλλά το προάγουν σε εθνικά και νοµοθετικά αναγνωρισµένο προεκλογικό 
θεσµό!   
 
β) Ν. 1443/’84 
 
 Ο νόµος αυτός είχε τίτλο : «Οικονοµική ενίσχυση των κοµµάτων και άλλες 
διατάξεις». Σύµφωνα µε το άρθρο 1 το Κράτος ενισχύει οικονοµικά τα πολιτικά κόµµατα, που 
συµµετέχουν στην ανάδειξη των µελών του Εθνικού κοινοβουλίου για αντιµετωπίσουν τις 
λειτουργικές και εκλογικές τους δαπάνες. Η ενίσχυση αυτή καταβάλλεται για κάθε βουλευτική 
περίοδο και χρόνο χωριστά, ενώ το συνολικό ποσό που κάθε χρόνο διατίθεται για το σκοπό 
αυτόν ορίζεται σε ποσοστό ένα τις χιλίοις του συνολικού ποσού των τακτικών εσόδων του 
κρατικού προϋπολογισµού του αντίστοιχου χρόνου.  
 Τα δικαιούχα της οικονοµικής ενίσχυσης κόµµατα ήταν αυτά που µετείχαν στις 
τελευταίες, κάθε φορά, γενικές βουλευτικές εκλογές είτε αυτοτελώς και έλαβαν ποσοστό ψήφων 
τουλάχιστον ίσο µε 3% του συνόλου των έγκυρων ψηφοδελτίων έχοντας καταρτίσει 
συνδυασµούς υποψηφίων τουλάχιστον στα 2/3 των εκλογικών περιφερειών της Χώρας είτε σε 
συνασπισµούς µε άλλα κόµµατα, που, έχοντας καταρτίσει συνδυασµούς στα 2/3 των εκλογικών 
περιφερειών της Χώρας, έλαβαν ποσοστό ψήφων τουλάχιστον ίσο µε το 5% των έγκυρων 
ψηφοδελτίων αν πρόκειται για συνασπισµό δύο κοµµάτων και 6% για συνασπισµό τριών ή και 
περισσοτέρων κοµµάτων (άρθρο 2. παρ.2). 
 Το άρθρο 3 ασχολείται µε την κατανοµή αυτής της ενίσχυσης. Το 10% του 
ποσού που ορίζεται στην παρ.2 του άρθρου 1 διανεµόταν ισόποσα µεταξύ όλων των πολιτικών 
κοµµάτων που συµµετείχαν στις αµέσως προηγούµενες γενικές βουλευτικές εκλογές και 
δικαιούνταν την ενίσχυση. Το υπόλοιπο 90%  διανεµόταν µεταξύ των προαναφερθέντων 
κοµµάτων, ανάλογα µε τον αριθµό των έγκυρων ψήφων που έλαβαν στις τελευταίες γενικές 
βουλευτικές εκλογές. Εξάλλου, τα ποσά που λαµβάνονταν ως οικονοµική ενίσχυση από το 
κράτος δεν επιτρεπόταν να εκχωρηθούν ενώ η οικονοµική ενίσχυση δεν υπόκειτο σε κανένα 
φόρο, τέλος ή δικαίωµα άµεσο ή έµµεσο. 
 Τα άρθρα 4-6 ρύθµιζαν την τήρηση των βιβλίων, τη δηµοσίευση του 
ισολογισµού των κοµµάτων καθώς και τον έλεγχο και τις κυρώσεις. Έτσι, τα κόµµατα που 
δικαιούνταν να ενισχυθούν είχαν  την υποχρέωση να τηρούν βιβλίο εσόδων εξόδων. Οι 
συνδροµές και οι έκτακτες εισφορές των µελών, όπως και οι ενισχύσεις των φίλων του 
κόµµατος καταχωρίζονταν ανωνύµως, µέχρι όµως το ποσό των 200.000 δρχ. Τα κόµµατα 
µπορούσαν να χρησιµοποιούν την κρατική ενίσχυση µόνο για εκλογικές και λειτουργικές 
δαπάνες. Τέτοιες θεωρούνταν: α) η µίσθωση, εξοπλισµός και λειτουργία γραφείων, αιθουσών κι 
εκλογικών κέντρων, β) για την αγορά, έκδοση, κυκλοφορία και διακίνηση κάθε είδους εντύπων 
πολιτικού περιεχοµένου και γ) για τη µίσθωση µεταφορικών µέσων και τη µετακίνηση στελεχών 
για τη δραστηριότητά τους. Φυσικά τα παραπάνω κόµµατα υποχρεούνταν να δηµοσιεύουν 
µέσα στο πρώτο τρίµηνο κάθε χρόνου σε δύο τουλάχιστον καθηµερινές εφηµερίδες της Αθήνας 
τον ισολογισµό των εσόδων και των εξόδων τους µε όλα τα απαραίτητα στοιχεία κατά 
κατηγορίες. Ο έλεγχος του ισολογισµού γινόταν από διακοµµατική επιτροπή η οποία αποτελείτο 
από βουλευτές των κοµµάτων που εκπροσωπούντο στη Βουλή, ανάλογα µε την 
κοινοβουλευτική τους δύναµη, µε Πρόεδρο της Βουλής ή έναν από τους Αντιπροέδρους της 
µέσα σε 3 µήνες από τη δηµοσίευσή του. Το άρθρο 6 θεσµοθετεί την ειδικότερη υποχρέωση 
των κοµµάτων να δηµοσιεύουν τις εκλογικές τους δαπάνες σε τουλάχιστον 2 αθηναϊκές 
εφηµερίδες. Πληροφοριακά σηµειώνουµε ότι το άρθρο 9 ορίζει το διανεµόµενο για το 1984 



ποσό σε 500.000.000 δραχµές, ποσό ελάχιστο µπροστά στα χρήµατα που δίνονται σήµερα, 
ακόµα και αν σκεφτούµε τη διαφορετική αξία των χρηµάτων τότε και τώρα. Ο νόµος 1443/’84 
συνέχισε να ισχύει παρά τις παρωχηµένες διατάξεις του για χρονικό διάστηµα 12 ετών και µέχρι 
την έκδοση του νόµου 2429/’96 (θα τον εξετάσουµε αργότερα) µε µερικές τροποποιήσεις από 
διάφορες υπουργικές αποφάσεις. Ενδεικτικά αναφέρουµε την Υ.Α. 92479/ 28.12.1984 µε τίτλο: 
«Καθορισµός του τρόπου σύνταξης του ισολογισµού εσόδων εξόδων που ενισχύονται 
οικονοµικά από το κράτος», την Υ.Α. 35509/26.4.1985 µε τίτλο: «Καθορισµός λεπτοµερειών για 
την εφαρµογή διατάξεων του νόµου για την οικονοµική ενίσχυση των πολιτικών κοµµάτων από 
το Κράτος», και την οµότιτλη Υ.Α. 22444/39.3.1990 που τροποποιούσε την προηγούµενη. Ο 
λόγος που χρειάστηκε η τελευταία αυτή τροπολογία είναι ότι η Υ.Α. 35509/26.4.1985 περιείχε 
την εξοργιστικά ύποπτη ρύθµιση σύµφωνα µε την οποία αντικείµενο του ελέγχου των ετήσιων 
ισολογισµών των πολιτικών κοµµάτων από την αρµόδια Επιτροπή της Βουλής ήταν µόνον όσα 
στοιχεία περιλαµβάνονταν στο βιβλίο εσόδων και εξόδων τους!! Φυσικά όλα τα παραπάνω 
είχαν συγκεντρώσει την εύλογη κριτική της επιστήµης και φανέρωναν την πρόδηλη απροθυµία 
και των δύο µεγάλων κοµµάτων που κυβέρνησαν στο διάστηµα ’84-’96 να υποβάλλονται σε 
αυστηρό και επαρκή έλεγχο των οικονοµικών τους, συντηρώντας τη σκανδαλολογία και την 
αδιαφάνεια. 
 Εξάλλου, οι διαδοχικές προσφυγές στη λαϊκή ετυµηγορία την περίοδο 1989-
1990 ανέδειξαν στην πράξη και µία νέα µορφή κρατικής χρηµατοδότησης, την έκτακτη. Ο 
κοινός νοµοθέτης µε «ατοµικές» ρυθµίσεις παρείχε έτσι στα κόµµατα ποσά για την 
αντιµετώπιση των αυξηµένων εκλογικών τους δαπανών το Νοέµβριο του 1989 (άρθρο 15 του 
ν.1867/’89 σύµφωνα µε το οποίο διατέθηκε εκτάκτως στα πολιτικά κόµµατα που συµµετείχαν 
στην εκλογική αναµέτρηση της 5ης Νοεµβρίου 1989 το ποσό του 1.000.000.000 δρχ.), και τον 
Απρίλιο του 1990 (άρθρο 43 του ν.1882/’90 σύµφωνα µε το οποίο διατέθηκε εκτάκτως στα 
κόµµατα που συµµετείχαν στην εκλογική αναµέτρηση της 8ης Απριλίου 1990 το ποσό των 
900.000.000 δρχ.). Ανάλογη πρωτοβουλία, υπό σαφώς διαφοροποιηµένες συνθήκες τόσο ως 
προς τους πραγµατικούς όρους όσο και ως προς τις νοµοθετικές προδιαγραφές της, 
εκδηλώθηκε τον Οκτώβριο του 1993. Με άλλα λόγια, ενώ το Νοέµβριο του 1989 και τον Απρίλιο 
του 1990 η έκτακτη κρατική χρηµατοδότηση διατέθηκε στα πολιτικά κόµµατα µετά την ψήφιση 
σχετικής διάταξης από τη Βουλή, τον Οκτώβριο του 1993 ακολουθήθηκε η αντίστροφη πορεία. 
Συγκεκριµένα, ο Υφυπουργός των Εσωτερικών – παρά τη ρητά εκφρασθείσα άρνηση του 
«υπηρεσιακού» Υπουργού- εξέδωσε, δίχως νοµοθετική εξουσιοδότηση, την 50287/6.10.1993 
απόφαση µε την οποία διετίθετο ποσό περίπου 3.000.000.000 δρχ. στα πολιτικά κόµµατα της 
Ν.∆., του ΠΑ.ΣΟ.Κ., του Συνασπισµού και του Κ.Κ.Ε., ενόψει της επικείµενης προσφυγής στη 
λαϊκή ετυµηγορία. Η εν λόγω απόφαση κυρώθηκε µεταγενέστερα στην παρ.1 του άρθρου 7 του 
ν.2187/’94. Και αυτή η απόφαση όπως και η προηγούµενη ύποπτη Υ.Α. που αναφέραµε 
προσβλήθηκαν µε αιτήσεις ακυρώσεως στο Σ.Τ.Ε. οι οποίες απορρίφθηκαν για λόγους 
τυπικούς.      

γ) π.δ. 152/1985- Ν.1847/’89 
 
 Το τµήµα Γ’ του π.δ. 152/1985 µε τίτλο : «Τελικές διατάξεις για τις εκλογές» και 
ο Ν. 1847/’89 που το τροποποιεί περιέχουν στα άρθρα 95-97 κυρίως τη ρύθµιση της 
προεκλογικής περιόδου. Λόγω της σηµασίας τους, θα αναφερθούµε σε κάθε ένα από αυτά 
ξεχωριστά, αν και µεγάλο µέρος του άρθρου 97 αποτελεί σχεδόν αυτολεξεί επανάληψη των 
ρυθµίσεων του Ν.1491/1984, τον οποίο έχουµε ήδη εξετάσει.   
 Το άρθρο 95 ορίζει ότι κατά τη διάρκεια της ψηφοφορίας και 8 µέρες πριν από 
την έναρξη και µετά τη λήξη της, δεν ενεργείται προσωπική κράτηση για χρέος στο δηµόσιο ή 
τους δήµους και τις κοινότητες ή άλλα νοµικά πρόσωπα ή ιδιώτες, αλλά όσοι τυχόν τελούν σε 
κράτηση δεν απολύονται χάριν της εκλογής. 
 Το άρθρο 96 ρυθµίζει θέµατα αδειών στρατιωτικών και δηµοσίων υπαλλήλων. 
Έτσι, στην παρ. 1 ο νόµος ορίζει ότι: «Απαγορεύεται η χορήγηση κάθε κανονικής άδειας 
απουσίας σε τακτικούς δηµόσιους υπαλλήλους, στρατιωτικούς γενικά και τακτικούς 
υπαλλήλους των Ο.Τ.Α., στο διάστηµα που µεσολαβεί από την προκήρυξη των εκλογών µέχρι 
και την ηµέρα της ψηφοφορίας. Οι άδειες που τυχόν χορηγήθηκαν πριν από την προκήρυξη 
των εκλογών ανακαλούνται αυτοδικαίως, χωρίς να απαιτείται η έκδοση απόφασης της αρµόδιας 
αρχής, και τα πρόσωπα που έχουν αυτές τις άδειες είναι υποχρεωµένα να βρεθούν στις θέσεις 
τους, χωρίς οποιαδήποτε ειδοποίηση.». Στις επόµενες παραγράφους ρυθµίζονται θέµατα 
εκτάκτων και επειγόντων αδειών των παραπάνω προσώπων, ενώ γίνεται αναφορά στη 
δυνατότητα να ορισθούν ανάλογες διατάξεις και στον ιδιωτικό τοµέα. 



 Το άρθρο 97, είναι και αυτό που µας ενδιαφέρει κατ’ εξοχήν, έχει τίτλο : 
«Προεκλογική περίοδος-Προβολή πολιτικών κοµµάτων κ.λ.π.» και έχει τροποποιηθεί από τον 
Ν. 1847/1989 µε τα άρθρα 5,παρ.15,16 και  άρθρο 8.  
   Παραθέτουµε το νόµο αυτούσιο: άρθρο 97 παρ.1 «Κατά την προεκλογική 
περίοδο βουλευτικών, δηµοτικών και κοινοτικών εκλογών ή δηµοψηφίσµατος, τα δηµοτικά και 
κοινοτικά συµβούλια υποχρεούνται να διαθέσουν µε απόφασή τους στα πολιτικά κόµµατα και 
στους συνδυασµούς υποψηφίων, κατά την προεκλογική προβολή τους, όλους τους 
κοινόχρηστους γενικά χώρους, όπως πλατείες, άλση, δρόµους, πεζοδρόµια, καθώς και όλους 
τους δηµοτικούς και κοινοτικούς χώρους που διατέθηκαν για πράξεις εµπορικής διαφήµισης 
σύµφωνα µε τα άρθρα 1 και 5 του ν. 1491/’84. 
 Απαγορεύεται η διάθεση από τα δηµοτικά και κοινοτικά συµβούλια 
κοινόχρηστων γενικά χώρων, καθώς και όλων των δηµοτικών και κοινοτικών χώρων που 
διατέθηκαν για πράξεις εµπορικής διαφήµισης, στους υποψήφιους βουλευτές και στους 
υποψηφίους των συνδυασµών, αν πρόκειται για δηµοτικές και κοινοτικές εκλογές. 
 Η προεκλογική προβολή των υποψήφιων βουλευτών και των υποψηφίων των 
συνδυασµών µπορεί να γίνει αποκλειστικά στους χώρους που διατίθενται στα πολιτικά κόµµατα 
ή στους συνδυασµούς υποψηφίων, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου αυτής. 
 Στην περίπτωση αυτή, αναστέλλεται η ισχύς των συµβάσεων µισθώσεως των 
χώρων που διατίθενται για πράξεις εµπορικής διαφήµισης και µειώνεται ανάλογα το µίσθωµα. 
 Με απόφαση του υπουργού Εσωτερικών, που εκδίδεται κάθε δύο χρόνια και 
µέσα στο µήνα Ιανουάριο, καθορίζεται ο τρόπος χρήσης των χώρων αυτών και κάθε αναγκαία 
λεπτοµέρεια. 
 Μετά τη διεξαγωγή των εκλογών και µέσα σε 8 µέρες, τα πολιτικά κόµµατα και 
οι συνδυασµοί υποχρεούνται, µε δαπάνη τους, σε κάθε περίπτωση, να αποκαταστήσουν τα 
πράγµατα στην προηγούµενη κατάσταση. 
 Η προεκλογική περίοδος για τις βουλευτικές αρχίζει κατά την παρ.3 του 
άρθρου 31( σύµφωνα µε το άρθρο 5 παρ.3, η παρ. 3 του άρθρου 31 του π.δ. 152/1985 
αντικαθίσταται ως εξής: Από τη δηµοσίευση του διατάγµατος διάλυσης της Βουλής ή τη 
δωδέκατη ηµέρα πριν την κατά το άρθρο 53 παρ.1 του Συντάγµατος λήξη της βουλευτικής 
περιόδου αρχίζει η προεκλογική περίοδος….). Η ίδια περίοδος για το δηµοψήφισµα αρχίζει µε 
τη δηµοσίευση του προεδρικού διατάγµατος προκήρυξης, ενώ για τις δηµοτικές και κοινοτικές 
εκλογές αρχίζει 30 ηµέρες πριν τη διεξαγωγή τους».   
 Άρθρο 97 παρ.2: «Αν το δηµοτικό ή κοινοτικό συµβούλιο δεν διαθέτει, µέσα 
στην προθεσµία της παραγράφου 1 τους χώρους της προηγούµενης παραγράφου για τις 
ανάγκες των πολιτικών κοµµάτων ή των συνδυασµών, οι χώροι αυτοί διατίθενται µε απόφαση 
του οικείου νοµάρχη, που εκδίδεται το ταχύτερο δυνατό, και επιβάλλονται οι κυρώσεις που 
προβλέπονται από την παράγραφο 3 του άρθρου 109». 
 Άρθρο 97 παρ.3: «Η διάθεση των χώρων της προηγούµενης παραγράφου 
γίνεται αναλογικά και επί ίσοις όροις και, σε περίπτωση προηγούµενης γραπτής συµφωνίας 
των πολιτικών κοµµάτων που είναι αναγνωρισµένα σύµφωνα µε τον κανονισµό της Βουλής ή 
των συνδυασµών υποψηφίων για τις δηµοτικές ή τις κοινοτικές εκλογές, η συµφωνία αυτή είναι 
υποχρεωτική για τα δηµοτικά ή τα κοινοτικά συµβούλια και το νοµάρχη». 
 Άρθρο 97 παρ.4: «Απαγορεύεται ιδιωτικοί χώροι και χώροι του δηµοσίου 
τοµέα, που έχουν διατεθεί για πράξεις εµπορικής διαφήµισης σύµφωνα µε τα άρθρα 5 και 6 του 
νόµου 1491/1984, να διατίθενται κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου για την προβολή 
των πολιτικών κοµµάτων, συνδυασµών και µεµονωµένων υποψηφίων». 
 Άρθρο 97 παρ.5: «Απαγορεύεται κατά την προεκλογική περίοδο η χρήση 
µεγαφωνικών εγκαταστάσεων από τους υποψηφίους βουλευτές στα εκλογικά κέντρα, τα οποία 
περιορίζονται µέχρι δύο για κάθε υποψήφιο στην εκλογική του περιφέρεια, στα γραφεία ή στα 
οχήµατα που χρησιµοποιούν για την προεκλογική τους προβολή. 
 Με κοινή απόφαση των υπουργών Εσωτερικών και ∆ηµόσιας Τάξης, 
καθορίζονται οι ώρες λειτουργίας και ο βαθµός έντασης των µεγαφωνικών εγκαταστάσεων των 
εκλογικών κέντρων, των γραφείων και των οχηµάτων των κοµµάτων, των συνδυασµών και των 
υποψηφίων κατά την προεκλογική περίοδο, καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια. Στις 
ώρες κοινής ησυχίας απαγορεύεται η χρήση των παραπάνω εγκαταστάσεων. Επίσης 
απαγορεύεται η χρήση των παραπάνω εγκαταστάσεων, εφόσον γειτνιάζουν µε νοσηλευτικά 
ιδρύµατα και σχολεία». 
 Άρθρο 97 παρ.6: «Κατά την προεκλογική περίοδο απαγορεύεται στους 
υποψήφιους βουλευτές και στους συνδυασµούς υποψηφίων για τις δηµοτικές και κοινοτικές 
εκλογές η ανάρτηση πανό, αεροπανό, η χρήση φέιγ-βολάν και κάθε µορφής µέσων προβολής 



που ρυπαίνουν το περιβάλλον, όπως πλαστικά αυτοκόλλητα, χρωστικές ουσίες, η αναγραφή 
συνθηµάτων, σε όλους τους χώρους που καθορίζονται από τις διατάξεις του άρθρου 2 του 
ν.1491/1984. Οι παραβάτες της παραγράφου αυτής τιµωρούνται µε τις ποινές που 
προβλέπονται από τις διατάξεις του άρθρου 7 του ν. 1491/1984». 
 Άρθρο 97  παρ.7: «Απαγορεύεται κατά την προεκλογική περίοδο στους 
υποψήφιους βουλευτές και στους υποψηφίους των συνδυασµών για τις δηµοτικές και 
κοινοτικές εκλογές η ανάρτηση, επικόλληση και εν γένει χρήση αφισών και φωτογραφιών για 
την προσωπική τους προβολή. Η ανάρτηση, επικόλληση και η εν γένει χρήση αφισών 
επιτρέπεται µόνο στα πολιτικά κόµµατα ή στους συνδυασµούς υποψηφίων, µε την επιφύλαξη 
των διατάξεων των προηγούµενων παραγράφων». 
 Άρθρο 97 παρ.8: «Με απόφαση του Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου (άρθρο 9 
του ν.1730/’87, ΦΕΚ 145,) που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται 
οι όροι, σύµφωνα µε τους οποίους γίνεται ο προεκλογικός διάλογος και προβάλλονται οι 
υποψήφιοι βουλευτές από την Ελληνική Ραδιοφωνία-Τηλεόραση (ΕΡΤ Α.Ε.) και τους τοπικούς 
ραδιοφωνικούς σταθµούς που λειτουργούν νόµιµα. 
 Η απόφαση αυτή εκδίδεται µετά από γνώµη των τοπικών ραδιοφωνικών 
σταθµών ή των συλλογικών φορέων τους, οι οποίοι καλούνται να τη διατυπώσουν µέσα σε 
αποκλειστική προθεσµία 8 ηµερών µετά τη δηµοσίευση της σχετικής πρόσκλησης του 
προέδρου του Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου σε δύο ηµερήσιες εφηµερίδων των Αθηνών». 
 Άρθρο 97 παρ. 9: «Οι παραβάτες των ρυθµίσεων της προηγούµενης 
παραγράφου τιµωρούνται µε τις κυρώσεις που προβλέπονται από τις διατάξεις της 
παραγράφου 9β του άρθρου 16 του π.δ.  25/1988». 
 Άρθρο 97 παρ.19: «Κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου, στο 
Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο συµµετέχουν µε δικαίωµα ψήφου και εκπρόσωποι των κοµµάτων ή 
συνασπισµών κοµµάτων, τα οποία έχουν πλήρεις συνδυασµούς υποψηφίων στα ¾ των 
εκλογικών περιφερειών της χώρας».   
 

δ) Ν. 2429/1996 
 
 Τα οικονοµικά των πολιτικών κοµµάτων διατηρούνταν, µε παραλλάσουσα 
ένταση, στην επικαιρότητα από το 1984, χρονιά θέσπισης του ν. 1443. Η συνεχής διεύρυνση 
του κύκλου των δραστηριοτήτων τους στην πολιτεία και την κοινωνία είχε ως αποτέλεσµα την 
ανάδειξη στο προσκήνιο ζητηµάτων που µε τη σειρά τους ταλάνισαν τη Βουλή, την επιστήµη 
και τα δικαστήρια. Τα τελευταία χρόνια η προσοχή όλων είχε επικεντρωθεί στις επικρατούσες, 
πλέον και στη χώρα µας, πρακτικές αδιαφάνειας και σε φαινόµενα πολιτικής διαφθοράς. Όλοι 
καταλόγιζαν την ευθύνη για τα διογκούµενα συµπτώµατα παθογένειας στον κοινό νοµοθέτη, 
επειδή ο ν. 1443/’84 αντιµετώπιζε το ζήτηµα αποσπασµατικά και σίγουρα δεν ανταποκρινόταν 
στη θεµελίωση συνταγµατική αρχή της οικονοµικής διαφάνειας που θέσπιζε η καινούρια 
διάταξη του Συντάγµατος του 1986 άρθρο 29 παρ.2, στην οποία ορίζεται ότι! «Νόµος µπορεί να 
ορίζει την οικονοµική ενίσχυση των κοµµάτων από το Κράτος και τη δηµοσιότητα των 
εκλογικών δαπανών των κοµµάτων και των υποψηφίων βουλευτών. Την ανάγκη για 
πληρέστερη και πιο αξιόπιστη ρύθµιση των οικονοµικών των κοµµάτων ήρθε να ικανοποιήσει 
σε ένα βαθµό ο ν.2429/1996, στον οποίο οδηγηθήκαµε κάπως γρηγορότερα λόγω της 
αξιοσηµείωτης κινητικότητας ως προς τα οικονοµικά των πολιτικών κοµµάτων στη διάρκεια του 
1994. Η εξέλιξη θα πρέπει να αποδοθεί ιδιαίτερα στη µεθόδευση της πώλησης της ΑΓΕΤ-
Ηρακλής και τις υπόνοιες περί χρηµατισµού εις βάρος εκπροσώπων του πολιτικού κόσµου. 
 Ο νόµος υπ’αριθµ. 2429/1996 έχει ως τίτλο: «Χρηµατοδότηση των κοµµάτων-
∆ηµοσιότητα και έλεγχος των οικονοµικών των πολιτικών κοµµάτων και των υποψηφίων 
βουλευτών-∆ήλωση περιουσιακής κατάστασης πολιτικών, κρατικών λειτουργών και 
υπαλλήλων, ιδιοκτητών µέσων µαζικής ενηµέρωσης και εντύπων και άλλων κατηγοριών 
προσώπων και άλλες διατάξεις».  Οι διατάξεις του έχουν αρκετά µεγάλες διαφορές από αυτές 
του 1443/’84 και εισάγουν καινοτοµίες όπως ο διαχωρισµός στη ρύθµιση εκλογικής και τακτικής 
χρηµατοδότησης, η διαφορετική κατανοµή, οι ρητές απαγορεύσεις κατά την προεκλογική 
περίοδο, τα ανώτατα όρια εκλογικών δαπανών και άλλα. Η σηµασία του είναι τεράστια αν 
αναλογιστεί κανείς ότι είναι η γέφυρα που ενώνει τις απαρχαιωµένες ρυθµίσεις της δεκαετίας 
του ’80 µε τις σύγχρονες που ισχύουν σήµερα υπό τον Ν.3023/2002, γι’ αυτό και θα 
αναφερθούµε στις πιο χαρακτηριστικές για το θέµα µας διατάξεις του. 
 Στη δεύτερη παράγραφο του πρώτου άρθρου έχουµε λοιπόν τον σαφή 
διαχωρισµό ανάµεσα σε εκλογική και τακτική χρηµατοδότηση. Εµείς για προφανείς λόγους θα 



ασχοληθούµε µόνο µε τις διατάξεις που ρυθµίζουν την εκλογική χρηµατοδότηση, τις εκλογικές 
δαπάνες και έσοδα και την προεκλογική περίοδο γενικότερα, επισηµαίνοντας τα κυριότερα 
στοιχεία του νόµου. Τα άρθρα που ρυθµίζουν τις παραπάνω περιπτώσεις (η ανάλυσή τους 
γίνεται παρακάτω µε τη σειρά που αναφέρει ο νόµος) είναι: άρθρο 1 παρ.1,2,4. άρθρο 2 παρ.2, 
άρθρο 3 παρ.2, άρθρο 5 παρ.3, άρθρο 6, άρθρα 7-12. Στο τέταρτο, πέµπτο και έκτο κεφάλαιο 
ρυθµίζεται ο έλεγχος των οικονοµικών στοιχείων των βουλευτών και των κοµµάτων καθώς και 
οι κυρώσεις για τις παραβάσεις του νόµου. 
 Σύµφωνα λοιπόν µε όσα όριζε ο 2429/1996: Η εκλογική χρηµατοδότηση 
χορηγείται κάθε φορά που γίνονται γενικές βουλευτικές εκλογές ή Ευρωεκλογές και ανέρχεται 
σε ποσοστό 0,005 των τακτικών εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισµού του οικονοµικού 
έτους, κατά τη διάρκεια του οποίου διεξάγονται οι εκλογές. Το ποσοστό της χορηγούµενης κάθε 
φορά εκλογικής χρηµατοδότησης καθορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, ύστερα από πρόταση ∆ιακοµµατικής Επιτροπής. 
 Την εκλογική χρηµατοδότηση δικαιούνται τα κόµµατα και οι συνασπισµοί 
κοµµάτων που εκπροσωπούνται από βουλευτές τους την τελευταία βουλευτική περίοδο πριν 
τις εκλογές είτε στη Βουλή είτε στην Ευρωβουλή ανάλογα για ποιες εκλογές είναι η 
χρηµατοδότηση. Επίσης τα πολιτικά κόµµατα και οι συνασπισµοί κοµµάτων, τα οποία έχουν 
καταρτίσει πλήρεις συνδυασµούς τουλάχιστον στο 70% των εκλογικών περιφερειών της χώρας 
και συγκεντρώσει αριθµό ψήφων τουλάχιστον ίσο µε το 1,5% του συνόλου των έγκυρων 
ψηφοδελτίων όλης της επικράτειας στις γενικές βουλευτικές εκλογές ή στις Ευρωεκλογές, 
ανάλογα δηλαδή µε τις εκλογές τις οποίες αφορά η χρηµατοδότηση. 
 Η κατανοµή της εκλογικής χρηµατοδότησης γίνεται µε τον εξής τρόπο: α) Το 
60% χορηγείται στα κόµµατα που εκπροσωπούνταν  στη Βουλή ή την Ευρωβουλή (ανάλογα µε 
το είδος των εκλογών) πριν την κήρυξη των εκλογών. Η κατανοµή µεταξύ τους γίνεται µε βάση 
τον αριθµό των έγκυρων ψηφοδελτίων που συγκέντρωσαν, κατά περίπτωση, στις 
προηγούµενες γενικές βουλευτικές εκλογές ή Ευρωεκλογές. β) Το υπόλοιπο 40% χορηγείται 
στα κόµµατα και συνασπισµούς που είχαν καταρτίσει πλήρεις συνδυασµούς στο 70% των 
εκλογικών περιφερειών της χώρας και συγκέντρωσαν τουλάχιστον το 1,5% του συνόλου των 
έγκυρων ψηφοδελτίων της χώρας κατά τις προηγούµενες βουλευτικές εκλογές ή της 
Ευρωεκλογές κατά περίπτωση, µε βάση τον αριθµό των έγκυρων ψηφοδελτίων που 
συγκέντρωσαν. Στην κατανοµή όµως αυτού του ποσού συµµετέχουν και τα κόµµατα που 
αναφέραµε προηγουµένως( υπό α). Ο τρόπος κατανοµής και των δύο ποσοστών (60% και 
40%) καθορίζεται λεπτοµερώς στην παρ. 3 του άρθρου 3.  
 Ως έσοδα των κοµµάτων θεωρούνται τα ποσά που συγκεντρώνουν από την 
κρατική χρηµατοδότηση και από άλλες πηγές όπως εισφορές των µελών τους, των φίλων τους, 
από τους βουλευτές τους, από δωρεές, δάνεια από κάθε άλλη οικονοµική δραστηριότητα. 
Εκλογικές είναι οι δαπάνες των κοµµάτων που διατίθενται για τις ανάγκες του εκλογικού αγώνα 
κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου, καθώς και η αξία παροχών και διευκολύνσεων 
προς το πολιτικό κόµµα ή συνασπισµό κοµµάτων, όπως η διάθεση τηλεοπτικού χρόνου, η 
παραχώρηση της χρήσης ακινήτων και άλλα. 
 Έσοδα των υποψήφιων βουλευτών για την εφαρµογή των διατάξεων του 
παρόντος νόµου θεωρούνται τα ποσά που χορηγούνται στους υποψήφιους βουλευτές κατά τη 
διάρκεια της προεκλογικής περιόδου για τον εκλογικό τους αγώνα. ∆απάνες είναι τα χρήµατα 
που ξοδεύουν οι υποψήφιοι για τον παραπάνω σκοπό και µπορεί να είναι ποσά για : µίσθωση, 
εξοπλισµό γραφείων, εκλογικών κέντρων, έκδοση και  διακίνηση εντύπων, καταχώριση 
πολιτικών µηνυµάτων στον Τύπο και άλλα παρόµοια όπως και η αξία παροχών και 
διευκολύνσεων προς τους υποψηφίους βουλευτές (διάθεση τηλεοπτικού χρόνου, παραχώρηση 
της χρήσης ακινήτων κλπ). 
 Πρόδηλη είναι η σηµασία του άρθρου 7 για την απαγόρευση χρηµατοδότησης 
προς τα κόµµατα, τους βουλευτές και τους υποψήφιους βουλευτές από κάποιους 
συγκεκριµένους «χορηγούς».  Τέτοιοι είναι: α) Οι Ο.Τ.Α., β) Ν.Π.∆.∆., γ) ∆ηµόσιες επιχειρήσεις 
και οργανισµούς, δ) Ν.Π.Ι.∆. και κάθε µορφής επιχειρήσεις στις οποίες µετέχει ή επιχορηγεί το 
κράτος ή τα παραπάνω υπό α-γ νοµικά πρόσωπα, ε)Επιχειρήσεις που κατέχουν άδειες 
τηλεοπτικών ή ραδιοφωνικών σταθµών ή διατηρούν ή εκµεταλλεύονται τέτοιους σταθµούς, στ) 
Φυσικά ή νοµικά πρόσωπα που εκδίδουν ηµερήσια ή περιοδικά έντυπα πανελλήνιας ή τοπικής 
κυκλοφορίας, ζ) Επιχειρήσεις που έλαβαν µέρος σε διαδικασία διαγωνισµού ή απευθείας 
ανάθεσης για την ανάληψη έργου ή προµήθειας του ∆ηµοσίου ή των υπό στοιχείων α-δ 
νοµικών προσώπων. Η απαγόρευση για τις επιχειρήσεις αυτές ισχύει επί µια πενταετία από την 
ολοκλήρωση της τελευταίας διαδικασίας, στην οποία συµµετείχαν. Οι ποινές για τους 



παραβάτες και των δύο πλευρών είναι από πρόστιµο τουλάχιστον 10.000.000 δρχ µέχρι 
φυλάκιση 2 ετών.      
 Η χρηµατοδότηση των κοµµάτων και των βουλευτών κατά τη διάρκεια της 
εκλογικής περιόδου από το ίδιο φυσικό ή νοµικό πρόσωπο απαγορεύεται να υπερβαίνει τα 
10.000.000 δρχ. όσον αφορά στα κόµµατα και το 1.000.000 δρχ για τους υποψήφιους 
βουλευτές, ενώ προβλέπονται επίσης χρηµατικές ποινές τουλάχιστον 5.000.000 δρχ. και µε 
φυλάκιση έως ενός έτους  τόσο για τους παραβάτες του νόµου χρηµατοδότες όσο και για τους 
υπευθύνους των κοµµάτων και τους βουλευτές που δέχθηκαν την παράνοµη χρηµατοδότηση. 
 Πολύ σηµαντικό είναι το τρίτο κεφάλαιο του νόµου όπου αναφέρονται και οι 
απαγορεύσεις κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου. Έτσι, κατά τη διάρκεια της 
προεκλογικής περιόδου απαγορεύεται τόσο από τα πολιτικά κόµµατα όσο και από τους 
υποψηφίους βουλευτές η ανάρτηση ή επικόλληση αεροπανό, πανό, αφισών και κάθε είδους 
διαφηµιστικού υλικού, εκτός των εκ των προτέρων για αυτούς τους σκοπούς καθορισµένους 
χώρους. Επίσης απαγορεύεται η προβολή µέσω των κρατικών και ιδιωτικών ραδιοτηλεοπτικών 
σταθµών πολιτικών µηνυµάτων που υπερβαίνουν σε διάρκεια το χρόνο, ο οποίος καθορίζεται 
µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, ύστερα από 
πρόταση της ∆ιακοµµατικής Επιτροπής σύµφωνα µε την παρ. 4 του άρθρου 30.  
 Τα άρθρα 11 και 12 θέτουν για πρώτη φορά ανώτατο ύψος των εκλογικών 
δαπανών τόσο των εκλογικών κοµµάτων όσο και των υποψήφιων βουλευτών. Έτσι, το 
ανώτατο ύψος των εκλογικών δαπανών των κοµµάτων ορίζεται στο 40% της τελευταίας κάθε 
φορά καταβληθείσας, στο σύνολο των κοµµάτων, συνολικής τακτικής χρηµατοδότησης. Όσον 
αφορά στο όριο προεκλογικών δαπανών για κάθε βουλευτή, αυτό ορίζεται ξεχωριστά ανάλογα 
µε τον αριθµό των εγγεγραµµένων στους εκλογικούς καταλόγους της περιφέρειας όπου και η 
υποψηφιότητά του. Για τον καθορισµό του ορίου αυτού ο αριθµός των εγγεγραµµένων 
εκλογέων σε κάθε εκλογική περιφέρεια πολλαπλασιάζεται κατά κλίµακα ως εξής: Κυµαίνεται 
από επί 100 δραχµές για αριθµό εκλογέων µέχρι 50.000 και φτάνει µέχρι επί 10 δραχµές για 
αριθµό εκλογέων από 200.001 και πάνω. Το ανώτατο όριο εκλογικών δαπανών για κάθε 
εκλογική περιφέρεια προσδιορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, ενώ το ανώτατο επιτρεπόµενο όριο εκλογικών δαπανών για κάθε 
υποψήφιο βουλευτή καθορίζεται στο ύψος που κάθε φορά ισχύει για τους υποψήφιους 
βουλευτές της Α’ Εκλογικής Περιφέρειας Αθηνών. 
 Όπως προαναφέραµε το Τέταρτο κεφάλαιο του ν.2429/’96 ρυθµίζει τη 
δηµοσιότητα των οικονοµικών των πολιτικών κοµµάτων και των υποψηφίων βουλευτών και το 
Πέµπτο Κεφάλαιο τον Έλεγχο της όλης διαδικασίας. Έτσι, τα άρθρα 13-18 καθορίζουν την 
αρµοδιότητα για τη διαχείριση των οικονοµικών των κοµµάτων, τη σύνταξη βιβλίου εσόδων –
εξόδων, την υποχρέωση έκδοσης απόδειξης είσπραξης για µία σειρά συναλλαγών, την 
υποχρέωση και τον τρόπο δηµοσίευσης του ισολογισµού των κοµµάτων, αλλά ακόµα 
θεσµοθετεί και την υποχρέωση για δηµοσιότητα των εκλογικών εσόδων και δαπανών των 
κοµµάτων που δεν λαµβάνουν κρατική χρηµατοδότηση, όπως και την υποχρέωση των 
υποψηφίων βουλευτών να τηρούν κατάσταση εσόδων- δαπανών του προεκλογικού τους 
αγώνα. Από την άλλη πλευρά, το άρθρο 19 ορίζει τη σύσταση διακοµµατικής επιτροπής 
ελέγχου και τη λειτουργία της, ενώ στο έκτο κεφάλαιο και στα άρθρα 21-23 προβλέπονται οι 
κυρώσεις, διοικητικές και ποινικές, για τις παραβάσεις του νοµοθετήµατος. 
 Τέλος, στο άρθρο 33, όπου βρίσκονται οι τελικές διατάξεις του νόµου, 
προβλέπεται η συγκρότηση ∆ιακοµµατικής Επιτροπής Εκλογών µέσα σε 3 µέρες από την 
προκήρυξη των εκλογών  της οποίας έργο είναι η υποβολή προτάσεων για την ορθή εφαρµογή 
των διατάξεων του ν.2429 που αφορούν τους όρους διεξαγωγής του προεκλογικού αγώνα. 
Στην επιτροπή µετέχουν και κόµµατα που, αν και δεν εκπροσωπούνταν στη Βουλή κατά την 
τελευταία βουλευτική περίοδο, έχουν καταρτίσει συνδυασµούς στο 50% τουλάχιστον των 
εκλογικών περιφερειών της χώρας. Εξάλλου, στην παρ.5 ορίζεται ότι : «Με κοινή απόφαση των 
Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Τύπου και µέσων Μαζικής 
Ενηµέρωσης, η οποία εκδίδεται µετά από γνώµη του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης 
και πρόταση της ∆ιακοµµατικής Επιτροπής Εκλογών και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως, ρυθµίζονται οι όροι, οι προϋποθέσεις και ο χρόνος προβολής κατά την εκλογική 
περίοδο των πολιτικών κοµµάτων και συνασπισµών από τα κρατικά και ιδιωτικά 
ραδιοτηλεοπτικά µέσα. Οι ρυθµίσεις αυτές θεσπίζονται µε κριτήριο την αναλογική ισότητα και τη 
δυνατότητα εξασφάλισης της µετάδοσης των θέσεων και των προγραµµάτων των πολιτικών 
κοµµάτων και συνασπισµών».  
 



Β. Η ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ΣΤΗΝ ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆Ο - ΤΟ 
∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ 
 
 Ο ανταγωνισµός των πολιτικών κοµµάτων είναι αναµφιβόλως το δυσχερέστερο 
πεδίο εφαρµογής και δοκιµασίας της ουδετερότητας της ραδιοτηλεοράσεως. Αυτό γίνεται 
προφανές, αν γίνει δεκτό ότι η ραδιοτηλεόραση οφείλει να συµβάλλει στον δηµοκρατικώς 
αναγκαίο ανταγωνισµό ιδεών και συµφερόντων, εποµένως και στον πολιτικό και µάλιστα (στη 
σύγχρονη πολυκοµµατική δηµοκρατία) πολιτικο-κοµµατικό ανταγωνισµό. Οι σκοποί αυτοί 
επιτυγχάνονται µε τον συνδυασµό των διαφόρων µορφών ουδετερότητας της 
ραδιοτηλεοράσεως. Εδώ ενδιαφέρει η άµεση συµµετοχή των πολιτικών κοµµάτων στο 
ραδιοτηλεοπτικό πρόγραµµα, εποµένως η εφαρµογή της «συµψηφιστικής ουδετερότητας» της 
ραδιοτηλεοράσεως έναντι των πολιτικών κοµµάτων. Μετά την επαναφορά της δηµοκρατίας την 
24ην Ιουλίου 1974, και ιδίως µετά την περίοδο πριν τις εκλογές της 17ης Νοεµβρίου 1974, η 
ραδιοφωνία και η τηλεόραση έγιναν προσιτές σε όλα κόµµατα. Αλλά κανόνες δεν ετέθησαν, αν 
και το άρθρο 15 παρ. 2 του Συντάγµατος όριζε ότι: «Η Ραδιοφωνία και η Τηλεόρασις τελούν 
υπό τον άµεσον έλεγχον του Κράτους, σκοπούν δε ες την αντικειµενικήν και επί ίσοις όροις 
µετάδοσιν πληροφοριών και ειδήσεων…». 
 
Ι) Η ΓΚΡΙΖΑ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΜΟΝΟΠΩΛΙΟΥ  
  

α) Οι εκλογές του 1981  
 
 Η κατάσταση µετά την µεταπολίτευση του 1981 χειροτέρευσε. Η αντιπολίτευση 
µάλιστα µιλούσε για «φασιστική τηλεόραση» .Στις εκλογές, λοιπόν, του 1981 η τηλεόραση - 
καθώς και το ραδιόφωνο- αν και µπορούσε και έπρεπε να χρησιµοποιηθεί και να αξιοποιηθεί 
για την ενηµέρωση του λαού πάνω στις αρχές, τις θέσεις και τα προγράµµατα των κοµµάτων 
που πήραν µέρος στις εκλογές, κάτι τέτοιο δυστυχώς δεν έγινε. Έτσι χάθηκε, συνειδητά και 
ηθεληµένα, µία ευκαιρία για να εθισθούν οι εκλογείς στον διάλογο, στην υπεύθυνη στάθµιση 
επιχειρηµάτων, στη νηφάλια κρίση και σύγκριση αντιπαρατιθέµενων απόψεων- που θα 
µπορούσαν να εκφραστούν σε τηλεοπτικές συζητήσεις µεταξύ εκπροσώπων των διαφόρων 
κοµµάτων- αντί να δέχονται αποκλειστικά τον καταιγισµό της εύκολης, χωρίς αντίλογο, 
ρητορείας και της απλουστευτικής ή απλοϊκής συνθηµατολογίας. 
 Για να εκτιµηθεί ο θετικός ρόλος που θα µπορούσε να παίξει η τηλεόραση, 
αρκεί να σηµειώσουµε ότι ένα µεγάλο ποσοστό εκλογέων δεν διάβαζε τότε (όπως και τώρα) 
καµία εφηµερίδα, ενώ οι υπόλοιποι (πολλοί περισσότεροι όµως από σήµερα, καθώς τα 
πολιτικά πάθη ήταν πολύ πιο τεταµένα) διάβαζαν µόνο µία, µε την πολιτική γραµµή της οποίας 
προκαταβολικά συµφωνούν. Θα κέρδιζε, ασφαλώς, η σκέψη και η κρίση και γενικότερα η 
πολιτική αγωγή του λαού µας, αν του δινόταν η ευκαιρία να παρακολουθήσει από την 
τηλεόραση, όχι µονολόγους και ρητορείες, αλλά τεκµηριωµένους διάλογους και συζητήσεις. Το 
γεγονός ότι τα πολιτικά κόµµατα και ιδίως τα µεγάλα δεν συµφώνησαν για την οργάνωση και 
µετάδοση ούτε µιας τέτοιας προεκλογικής τηλεοπτικής συζήτησης µεταξύ εκπροσώπων τους, 
εµβάλλει σε µελαγχολικές σκέψεις για τη στάθµη της πολιτικής ωριµότητας και υπευθυνότητας, 
αλλά και της δηµοκρατικότητας των κοµµατικών φορέων που κινούνται στο εκλογικό 
προσκήνιο. Έτσι, η ενηµέρωση των ψηφοφόρων από την τηλεόραση περιορίσθηκε στις 
ολιγόλεπτες οµιλίες των ηγετών των κοµµάτων και στην ανισοµερή αναµετάδοση των 
αλαλαγµών των κοµµατικών δηµοσίων συναθροίσεων.   
 

β) Η προεκλογική περίοδος των Ευρωεκλογών του 1984 
 
  Η χρησιµοποίηση της τηλεοράσεως από τα αντιπολιτευόµενα κόµµατα πριν τις 
εκλογές του Ιουνίου του 1985 και του Ιουνίου του 1984 (Ευρωεκλογές) επετράπη µόνο λίγο 
πριν τις εκλογές και αρκετό χρόνο µετά την έναρξη της προεκλογικής περιόδου και την 
µονοπωλιακή εκµετάλλευση της τηλεόρασης από το τότε κυβερνών κόµµα. Για να δείξουµε πιο 
παραστατικά πώς δρούσαν οι κυβερνήσεις λόγω της ύπαρξης νοµοθετικού κενού, θα 
αναφέρουµε περιληπτικά τι συνέβη κατά την προεκλογική περίοδο των Ευρωεκλογών του 
1984, όταν η τηλεόραση άρχισε να διαδραµατίζει πλέον ενεργότερο ρόλο στα πολικά δρώµενα 



της Ελλάδος\ και όταν απασχόλησε τα ελληνικά δικαστήρια για πρώτη φορά υπόθεση που 
αφορούσε στην αντικειµενικότητα της Ραδιοτηλεόρασης. 
  Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εν όψει εν όψει των εκλογών της 17ης Ιουνίου, 
ετοίµασε µια σειρά διαφωτιστικών τηλεοπτικών «σποτς», για την ενηµέρωση των λαών των 10 
τότε χωρών της τότε Ε.Ο.Κ. Τα «σποτς» αυτά δεν είχαν καµία σχέση µε κοµµατικές 
τοποθετήσεις, αλλ’ αφορούσαν βασικά θέµατα ενδιαφέροντος της Κοινότητας (π.χ. περιβάλλον, 
ανεργία κ.λ.π.). Η προβολή τους, όµως, που θα άρχιζε στις 15 Μαΐου, απαγορεύτηκε και ο 
αρµόδιος υπουργός έκανε τις παρακάτω δηλώσεις στις 7/3/84 (Αθηναϊκός Τύπος): «Οι 
Βρυξέλες δεν µπορούν να µας υπαγορεύσουν τι πρέπει να γίνει στην Ελλάδα για το θέµα αυτό. 
Ο Ελλ. Λαός έχει δώσει πολλά πρόσφατα δείγµατα πολιτικοποίησης και δεν του χρειάζονται 
διαφηµιστικά σποτς για να ευαισθητοποιηθεί…Η ενηµέρωση για την Ευρωβουλή στην ελληνική 
τηλεόραση, θα γίνει µε τον τρόπο που θα αποφασίσει η Κυβέρνηση»!...Η περίεργη αυτή 
κυβερνητική απόφαση δηµιούργησε απορίες τόσο στην Ελλάδα, όσο και στους κύκλους του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 
  Στις 23/5/1984 ένα µικρότερο κόµµα, η Ε∆ΗΚ, υπέβαλε αίτηση ακύρωσης των 
αποφάσεων του αρµοδίου Υπουργού Α. Πεπονή για την κατανοµή του τηλεοπτικού χρόνου για 
τα διάφορα κόµµατα κατά την προεκλογική περίοδο. Ας δούµε τα γεγονότα που οδήγησαν εκεί.  
  Με την παραπάνω απόφαση δίνονταν: α) Στα κόµµατα της Βουλής (ΠΑΣΟΚ, 
Ν∆, ΚΚΕ) µια 12λεπτη τηλεοπτική εµφάνιση αρχηγού ή εκπροσώπου Κι από τρία 50λεπτα για 
τη µετάδοση 3 οµιλιών σε υπαίθριες κοµµατικές συγκεντρώσεις. Β)Στα κόµµατα της 
Ευρωβουλής δίνονταν ένα 12λεπτο για µια τηλεοπτική εµφάνιση αρχηγού ή εκπροσώπου και 
50 λεπτά για µετάδοση οµιλίας σε υπαίθρια συγκέντρωση. Γ)Στα κόµµατα, που δεν 
εκπροσωπούνταν ούτε στη Βουλή ούτε στο Ευρωκοινοβούλιο, αλλά πήραν µέρος στις 
προηγούµενες εκλογές µε 100 τουλάχιστον υποψηφίους, δόθηκε από ένα 12λεπτο για 
τηλεοπτική εµφάνιση αρχηγού ή εκπροσώπου. ∆) Τέλος, για τα κόµµατα που δεν ανήκαν στις 3 
παραπάνω κατηγορίες, απαγορεύτηκε η εµφάνιση από την τηλεόραση. Η απόφαση αυτή 
κατακρίθηκε από όλες τις παρατάξεις ως αντισυνταγµατική και αντιδηµοκρατική. 
  Η κυβέρνηση, όµως, έµεινε ανένδοτη στις απόψεις της. Το µόνο που έκανε, 
ήταν ότι αύξησε το 12λεπτο σε 15’ για τις 3 κατηγορίες των κοµµάτων και τα 50λεπτα των 
υπαίθριων εκλογικών συγκεντρώσεων σε µια ώρα. Σε µια Τρίτη απόφαση, αύξησε για τα 
κόµµατα της Βουλής το χρόνο των 3 συγκεντρώσεων σε απεριόριστο, ενώ σε µια τέταρτη 
αναθεώρηση της αρχικής απόφασης, έδωσε και στα άλλα κόµµατα νέο χρόνο για υπαίθριες 
συγκεντρώσεις! 
  Αντιδρώντας στην παραπάνω απόφαση η ΕΣΠΕ του Στ. Παναγούλη, 
αποφάσισε να ιδρύσει πειρατικό σταθµό για µπορέσει να µεταδώσει τις απόψεις της. Η 
κυβέρνηση τον απαγόρευσε και το βράδυ της 24/5 η Αστυνοµία, µε συνοδεία Εισαγγελέα, 
µπήκε στο σπίτι του Παναγούλη και κατέσχεσε τα µηχανήµατα. Επίσης, το ΚΚΕ εσ., µη 
βρίσκοντας ικανοποιητικό το χρόνο που του παραχωρήθηκε, επιχείρησε να ιδρύσει δικό του 
ραδιοφωνικό σταθµό, ο οποίος όµως µε επέµβαση του Εισαγγελέα έκλεισε µετά 90’ 
λειτουργίας, στις 5/6/84. Η Ε∆ΗΚ, όπως είπαµε, υπέβαλε αίτηση ακύρωσης των αποφάσεων 
Πεπονή στο ΣΤΕ.  
  Το Συµβούλιο Της Επικρατείας απέρριψε την αίτηση ακύρωσης µε την 
υπ’αριθµό απόφαση 2423/1984. Συγκεκριµένα η απόφαση αναφέρει ότι από τη νοµοθεσία και 
το Σύνταγµα: «…προκύπτει ότι σε περίπτωση που το κράτος παρέχει στα πολιτικά κόµµατα τη 
δυνατότητα να χρησιµοποιήσου τη Ραδιοφωνία ή την Τηλεόραση προς µετάδοση 
προεκλογικών δραστηριοτήτων των, για την ευρύτερη ενηµέρωση των ψηφοφόρων, οφείλει 
κατ’ αρχήν να ρυθµίζει την παραχώρηση αυτή µε ίσους, για όλα τα κόµµατα, όρους. ∆εν 
αποκλείουν όµως οι διατάξεις αυτές και τη διαφοροποίηση της ρυθµίσεως αυτής, εφ’ όσον τα 
κόµµατα τελούν υπό διαφορετικές συνθήκες ή και γενικότερα, συντρέχουν ιδιαίτεροι, κατά 
περίπτωση, λόγοι, που δικαιολογούν τη διαφορετική, αλλά µε αντικειµενικά πάντως, κριτήρια, 
µεταχείριση των κοµµάτων στη χρήση των ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών µέσων…Αλλά µε 
την ευνοϊκότερη µεταχείριση των εκπροσωπουµένων στη Βουλή κοµµάτων δεν παραβιάζεται η 
παραπάνω συνταγµατική αρχή της ίσης µεταχειρίσεως όλων γενικά των πολιτικών κοµµάτων 
ούτε και η ειδικότερη απαίτηση του Συντάγµατος για την «επί ίσοις όροις» χρήση για µεταδόσεις 
και µάλιστα όταν αφορούν σε εκδηλώσεις των αυτών του Ραδιοφώνου και της Τηλεοράσεως, 
διότι η ευνοϊκότερη αυτή µεταχείριση παρίσταται δικαιολογηµένη και συνεπώς επιτρεπτή, κατά 
τα προεκτεθέντα, εφ’ όσον στηρίζεται στη συνδροµή ιδιαιτέρων και αντικειµενικών δεδοµένων 
αναγοµένων στην κοινοβουλευτική εκπροσώπηση των κοµµάτων, η οποία αποτελεί, από τη 
φύση της, κριτήριο νόµιµο για τέτοια ρύθµιση και επαρκές προκειµένου µάλιστα για την εκλογή 
αντιπροσώπων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στην οποία όλη η χώρα αποτελεί ενιαία εκλογική 



περιφέρεια, και δοθέντος πάντως ότι µε την γενικότερη ρύθµιση της προσβαλλόµενης πράξεως 
παρέχεται δυνατότητα τηλεοπτικής προβολής και των άλλων κοµµάτων δια των οµιλιών του 
αρχηγού ή εκπροσώπων των ίσο για όλα γενικά α κόµµατα χρόνο. Κατά τη γνώµη όµως δύο 
µελών του δικαστηρίου, το κριτήριο αυτό, χρησιµοποιούµενο αποκλειστικώς δεν δικαιολογεί 
απόκλιση από της αρχής της ισότητας και αντίκειται στις διατάξεις που καθιερώνουν την κατά 
περιόδους διενέργεια των εκλογών για την ανανέωση της λαϊκής εκπροσωπήσεως και στην 
ελληνική κοινοβουλευτική παράδοση, κατά την οποία και νεοπαγή πολιτικά κόµµατα απέκτησαν 
επανειληµµένως την πλειοψηφία». 
  Η παραπάνω απόφαση, αν και µας βάζει σε σκέψεις ως προς την ορθότητά 
της, περιέχει ωστόσο πολύ σηµαντικές διαπιστώσεις και επιχειρήµατα που θα µπορούσαν να 
εφαρµοστούν σε τόσες άλλες περιπτώσεις, ιδίως τα τελευταία χρόνια, όπου κάθε τυχάρπαστος 
ιδρύει ένα κόµµα και απαιτεί τηλεοπτική παρουσία και σοβαρή προσοχή. Το ότι το τότε άρθρο 
15 παρ.2 του Συντάγµατος αναγνώριζε έννοµη αξίωση των πολιτικών κοµµάτων για ίση 
«ραδιοτηλεοπτική µεταχείριση» δεν σηµαίνει ότι η ισότητα αυτή πρέπει να είναι απόλυτη. Τα 
κριτήρια της αρχής της ισότητας των πολιτικών κοµµάτων στο εκλογικό ή κοινοβουλευτικό 
δίκαιο δεν είναι τα ίδια µε εκείνα των κοµµατικών εκποµπών στην ραδιοτηλεόραση ή της 
κρατικής οικονοµικής ενισχύσεως των κοµµάτων. Ακριβώς όπως η γενική αρχή της ισότητας 
επιτάσσει ίση µεταχείριση υπό ίσες προϋποθέσεις και εποµένως άνιση µεταχείριση υπό άνισες 
προϋποθέσεις έτσι και η αρχή της ίσης µεταχειρίσεως των πολιτικών κοµµάτων. Το πρόβληµα 
όµως δυσχεραίνεται από δύο παράγοντες. 
  Πρώτον, ανήκει στην ουσία της δηµοκρατίας, ότι πρέπει να τηρείται πάντοτε 
ανοικτή η οδός στην (µικρή έστω) µειοψηφία, δηλαδή στην αντιπολίτευση, να γίνει µια ηµέρα 
πλειοψηφία (και εποµένως κυβέρνηση). Κατ’ ακολουθία του συλλογισµού αυτού, θα όφειλε και 
η ελάχιστη µειοψηφία και το ασθενέστερο κόµµα να απολαύουν τις ίδιες δυνατότητες 
ανταγωνισµού γενικά και ειδικότερα δια της ραδιοτηλεοράσεως. 
  ∆εύτερον, από τις εκλογές σε µια κοινοβουλευτική δηµοκρατία πρέπει να 
προκύπτει βουλή, που όχι µόνο ν’ αντικατοπτρίζει πιστώς τις διάφορες απόψεις του εκλογικού 
σώµατος, αλλά και να είναι σε θέση να προσφέρει κυβέρνηση ικανή προς δράση. Με τα σκέψη 
αυτή δικαιολογούνται διάφορες περιοριστικές ρήτρες των εκλογικών νόµων, που αποσκοπούν 
την αποτροπή του κοµµατικού κατατεµαχισµού της βουλής και τη συνεπαγόµενη κυβερνητική 
αστάθεια. Με τον ίδιο συλλογισµό θα µπορούσε να δικαιολογηθεί και η προνοµιακή 
ραδιοτηλεοπτική µεταχείριση των µεγάλων κοµµάτων ως «παραγόντων πολιτικής 
σταθερότητας» και αποκλεισµός νέων ή µικρών κοµµάτων. 
  Οι ανωτέρω δυο συλλογισµοί πρέπει όµως να συνδυασθούν για να 
εξασφαλιστεί η γνησιότητα όσο και η αποδοτικότητα. Αυτό είναι δυνατό, αν θεωρηθούν ότι 
ορίζουν τα άκρα όρια πέρα από τα οποία η δηµοκρατία ή δεν είναι πια γνήσια ή παύει να είναι 
αποδοτική. Αφενός δεν επιτρέπεται ο πλήρης αποκλεισµός από τον πολιτικό ανταγωνισµό δια 
της ραδιοτηλεοράσεως των µικρών ΄νέων κοµµάτων. Η διαφοροποίηση δηλαδή µεταξύ των 
διάφορων κοµµάτων δεν µπορεί να στηρίζεται µόνο στην ήδη υφιστάµενη κοινοβουλευτική 
δύναµη, γιατί έτσι θα διαιωνιζόταν το κοµµατικό status quo και θα νοθευόταν η δηµοκρατία. 
Πρέπει δηλαδή επιπλέον να ληφθεί υπόψη και η «ηλικία», το αδιάκοπο, ο αριθµός των µελών, 
η έκταση και η δοµή του οργανωτικού δικτύου και άλλα, αν και η διαφοροποίηση δεν 
επιτρέπεται να φθάσει σε βαθµό που διακινδυνεύει σοβαρά τον βασικώς ελεύθερο 
ανταγωνισµό όλων των κοµµάτων που συµµετέχουν ή συµµετέχουν µόνο σε ελάχιστο βαθµό 
στις εκλογές. Πάντως κόµµατα σαν την Ε∆ΗΚ µε ιστορία και ιστορικά στελέχη δε νοµίζω να 
άξιζαν της µεταχείρισης των µόνο 15 λεπτών τηλεοπτικής παρουσίας. 
  Αφετέρου όµως δεν απαγορεύεται ούτε ο αποκλεισµός από τον πολιτικό 
ανταγωνισµό δια της ραδιοτηλεοράσεως ασήµαντων ή µη σοβαρών πολιτικών οµάδων ή ο 
αποκλεισµός από τις προεκλογικές πολιτικές εκποµπές κοµµάτων που δεν συµµετέχουν ή 
συµµετέχουν µόνο σε ελάχιστο βαθµό στις εκλογές. Ούτε µια σχετικώς πλεονεκτική µεταχείριση 
των παλαιών, αναγνωρισµένων και δοκιµασµένων κοµµάτων. Άλλωστε σ’ αυτό συνηγορεί και η 
υποχρέωση της ραδιοτηλεοράσεως να πληροφορεί τους ακροατές της αντικειµενικά για την 
κατανοµή των δυνάµεων µεταξύ των σηµαντικών πολιτικών (καθώς άλλωστε και 
κοσµοθεωριακών και κοινωνικών) οµάδων και να καταρτίζει το (χρονικώς κατ’ ανάγκην 
περιορισµένο) πρόγραµµά της σύµφωνα µε τα πιο έντονα ενδιαφέροντα των µάλλον αξιόλογων 
οµάδων του κοινού. 
 

γ) Ο νόµος 1730/1987 και ο 1866/1989- ΣτΕ 930/90 (Ολ.). 
 



  Ο νόµος 1730/1987 ήταν πολύ διεξοδικότερος στη διατύπωση των γενικών αρχών που 
διέπουν τη ραδιοτηλεόραση από ό,τι ο προϊσχύσας νόµος 230/1975. ∆ώδεκα χρόνια χρειάστηκε ο 
νοµοθέτης για να µπορέσει να θέσει ένα νόµο ο οποίος να µπορεί να ανταποκρίνεται σε ανεκτό σηµείο 
στις ανάγκες ενός αντικείµενο το οποίο κάθε χρόνο ή και κάθε στιγµή έκανε άλµατα προόδου και 
διεισδούσε ολοκληρωτικά και ανεξέλεγκτα στην ελληνική κοινωνία και πολιτική πραγµατικότητα. 
Ανάµεσα σε άλλα θέµατα ρύθµιζε την παρουσίαση από το τηλεοπτικό δίκτυο της πολιτικής ζωής της 
χώρας. Ο νόµος αναφερόταν αφενός στη δραστηριότητα της Βουλής και αφετέρου στον προεκλογικό 
αγώνα. Ο χρόνος παρουσιάσεως της δραστηριότητας της Βουλής κατανέµεται µεταξύ των κοµµάτων 
κατ’ αναλογία της κοινοβουλευτικής τους εκπροσωπήσεως. Μόνο κατά την παρουσίαση του 
κοινοβουλευτικού ελέγχου κατανέµεται ο χρόνος ισοµερώς ανάµεσα στους ελέγχοντες και τους 
ελεγχόµενους. Ο νόµος προβλέπει επίσης «την πλήρη και αντικειµενική παρουσίαση του προεκλογικού 
αγώνα των κοµµάτων από το ραδιοτηλεοπτικό δίκτυο κατά τις βουλευτικές εκποµπές». Στην κατανοµή 
του χρόνου λαµβάνεται υπ’ όψη και (δηλαδή όχι αποκλειστικά) η αναλογία εκπροσωπήσεως των 
κοµµάτων στη διαλυθείσα Βουλή. 

  Κατά το νόµο η ραδιοτηλεοπτική κάλυψη αφορούσε µόνο τη Βουλή και τις 
βουλευτικές(όχι τις δηµοτικές) εκλογές (και όχι το δηµοψήφισµα). ∆εν αναφερόταν στην 
εξωκοινοβουλευτική δραστηριότητα των κοµµάτων. Προπάντων (εκτός από τη γενική επιταγή της 
αντικειµενικότητας πληρότητας και επικαιρότητας της πληροφορήσεως) ο 1730/’87 δεν περιείχε 
διατάξεις για τις ειδησεογραφικές εκποµπές. Ακριβώς όµως κατά τη σύνταξη και διατύπωση των 
ειδήσεων παραβιάζονταν καθηµερινά οι επιταγές του άρθρου 15 παρ.2 του Συντάγµατος. 

  Πιο συγκεκριµένα ο νόµος ανέφερε σχετικά µε το θέµα µας που είναι η προεκλογική 
περίοδος: άρθρο 3 παρ.2 «Οι ραδιοτηλεοπτικές εκποµπές διέπονται από τις αρχές: α. της 
αντικειµενικότητας, πληρότητας και επικαιρότητας της πληροφόρησης». Επίσης στο ίδιο άρθρο στην 
παρ. 5: «Η ΕΡΤ-ΑΕ καταβάλλει ιδιαίτερη µέριµνα για την πλήρη και αντικειµενική παρουσίαση του 
προεκλογικού αγώνα των κοµµάτων από το ραδιοτηλεοπτικό δίκτυο κατά τις βουλευτικές εκλογές. Στην 
κατανοµή του χρόνου λαµβάνεται υπόψη και η αναλογία της εκπροσώπησης των κοµµάτων στη Βουλή 
που διαλύθηκε». Ιδιαίτερη σηµασία έχει το άρθρο 9 όπου ρυθµίζεται η ίδρυση, η σύνθεση και η 
λειτουργία του Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου. Μάλιστα στην παρ. 5 µάλιστα ορίζεται ότι: «Στις 
προεκλογικές περιόδους το Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο παρακολουθεί την παρουσίαση του εκλογικού 
αγώνα από τα ραδιοτηλεοπτικά µέσα. Το Συµβούλιο µπορεί να προτείνει στον Υπουργό Προεδρίας της 
Κυβέρνησης αναστολή της µετάδοσης έως και την ηµέρα των εκλογών, ενηµερωτικών ή άλλων 
εκποµπών που µπορούν να επηρεάσουν άµεσα ή έµµεσα τον προεκλογικό αγώνα». 

  Ο νόµος υπ’ αριθµ. 1866/1989 τροποποίησε εν µέρει τον 1730/1987 και στο πρώτο 
άρθρο του, στην πρώτη παράγραφο, ίδρυσε το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. Στο άρθρο 3 παρ. 2 
ορίζεται η αρµοδιότητα του ΕΣΡ να: «…εκδίδει κώδικες δεοντολογίας δηµοσιογραφικής, προγραµµάτων 
και διαφηµίσεων, που δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως….». Εξάλλου ασκεί σύµφωνα 
µε την παρ. 9 του άρθρου 3 τις αρµοδιότητες του ραδιοτηλεοπτικού συµβουλίου του άρθρου 9 του 
ν.1730/1987 (την πιο ενδιαφέρουσα για µας αναφέραµε παραπάνω), το οποίο και καταργεί. Στην 
παραπάνω νοµοθετική εξουσιοδότηση στηρίχθηκαν οι κανονισµοί 1,2,3 και 4/1991 του Εθνικού 
Συµβουλίου Ραδιοτηλεοράσεως για την δηµοσιογραφική δεοντολογία στην ραδιοτηλεόραση, την 
δεοντολογία ραδιοτηλεοπτικών προγραµµάτων, την δεοντολογία ραδιοτηλεοπτικών διαφηµίσεων και 
την διαδικασία υποβολής και εξετάσεως παραπόνων. Πρόκειται για την κατά το άρθρο 43 παρ.2 εδ.2 του 
Συντάγµατος 1975/1986 εξουσιοδότηση προς έκδοση κανονιστικών πράξεων «υπό ετέρων οργάνων της 
διοικήσεως» (εκτός δηλαδή του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας), η οποία «επιτρέπεται προκειµένου περί 
ρυθµίσεως ειδικότερων θεµάτων ή θεµάτων τοπικού ενδιαφέροντος ή τεχνικού ή λεπτοµερειακού 
χαρακτήρος». Στη συγκεκριµένη περίπτωση επρόκειτο για «ειδικότερα θέµατα», η ρύθµιση των οπίων 
µπορεί να ανατεθεί σε άλλα εκτός του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας όργανα της διοικήσεως, και µάλιστα 
σε ειδικά επί τούτο συνεστηµένα συλλογικά όργανα που διαθέτουν τις κατάλληλες γνώσεις και πείρα.  

  Όλα αυτά δεν ενδιαφέρουν ιδιαίτερα εκ πρώτης όψεως το εξεταζόµενο ζήτηµα που 
είναι ο προεκλογικός αγώνας των κοµµάτων. Στις εκλογές µάλιστα του Ιουνίου και Νοεµβρίου 1989 και 
του Απριλίου 1990 παραχωρήθηκε εκτενής τηλεοπτικός χρόνος στα πολιτικά κόµµατα. Στις εκλογές του 
Νοεµβρίου 1989 και Απριλίου 1990 παραχωρήθηκε ίσος τηλεοπτικός χρόνος και στα τρία κύρια 
κόµµατα (Ν∆, ΠΑΣΟΚ και Συνασπισµός της Αριστεράς και της Προόδου), βάσει συµφωνιών µεταξύ 
των κοµµάτων. Όµως το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης είχε  εκδώσει στηριζόµενο στην 
παραπάνω εξουσιοδότηση και τις αρµοδιότητες που του δίνει ο νόµος και τον κανονισµό 2/1990 για την 
τηλεοπτική κάλυψη της προεκλογικής περιόδου. Το Συµβούλιο της Επικρατείας ακύρωσε αυτόν τον 
κανονισµό µε την απόφαση ΣτΕ 930/90 (Ολ.). Ο πυρήνας της αιτιολογίας της απόφασης ήταν ότι: «µόνη 
επιτρεπτή διαδικασία ρύθµισης του γενικού και µεγάλης σηµασίας αυτού θέµατος είναι, βάσει του 



άρθρου 43 παρ.2 του Συντάγµατος, η «έκδοση κανονιστικού διατάγµατος ύστερα από πρόταση του 
αρµοδίου υπουργού και µε βάση ειδική εξουσιοδότηση νόµου και µέσα στα όριά της». Έτσι, µε το 
Συµβούλιο της Επικρατείας να εξαντλεί την αυστηρότητά του και να µειώνει την ανεξαρτησία του ΕΣΡ 
δεχόµενο την αίτηση ακύρωσης της ∆Η.ΑΝΑ επανήλθαµε στην κατάσταση της πλήρους ελλείψεως 
κανόνων. Εξάλλου, ο νόµος 2328/1995 για το νοµικό καθεστώς της ιδιωτικής τηλεόρασης κ.α. δεν 
προσέθεσε και πολλά στο θέµα µας, παρά µόνο µια γενικόλογη διάταξη στην παρ.22 του άρθρου 3 
σύµφωνα µε την οποία: «Οι τηλεοπτικοί σταθµοί, στη συνολικοί διάρθρωση του προγράµµατος και ιδίως 
των ειδησεογραφικών τους εκποµπών και των εκποµπών πολιτικού διαλόγου, έχουν την υποχρέωση να 
διασφαλίζουν την πολιτική πολυφωνία και την παρουσίαση των απόψεων των πολιτικών κοµµάτων, που 
εκπροσωπούνται στη Βουλή και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, για κάθε ζήτηµα που καθίσταται 
αντικείµενο πολιτικής αντιδικίας». 

 
ΙΙ) ΟΙ «ΜΟΝΤΕΡΝΟΙ ΚΑΙΡΟΙ» ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
∆ΙΑΦΗΜΙΣΗΣ 
 

α) Η ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ΚΑΙ ΤΑ ΝΕΑ ΗΘΗ ΤΗΣ ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 
 
  Εδώ και µία περίπου δεκαετία, µετά την ιδιότυπη απορύθµιση του 
ραδιοτηλεοπτικού τοπίου, η πολιτική επικοινωνία στην Ελλάδα γνωρίζει µία πρωτοφανή και 
έντονη µεταλλαγή. Οι σχέσεις των πολιτικών µε το εκλογικό σώµα διαµεσολαβούνται ολοένα 
και περισσότερο από την τηλεοπτική εικόνα, έτσι ώστε κατά την περίοδο αυτή να παρατηρείται: 
α) ενίσχυση της συµβολικής εξουσίας και της πολιτικής δύναµης της τηλεόρασης ως Μέσου και 
ως θεσµού του πολιτικού συστήµατος της χώρας, 
β) κατακόρυφη αύξησή της, κατά κανόνα αρνητικής, τηλεοπτικής πολιτικής διαφήµισης, 
γ) επαναλαµβανόµενη παρουσία των τηλεγενών πολιτικών στις οθόνες των ιδιωτικών αλλά και 
των δηµόσιων καναλιών, 
δ) ενδυνάµωση του ρόλου των συµβούλων πολιτικής επικοινωνίας και του επαγγελµατικού 
πολιτικού µάρκετινγκ στη χάραξη της στρατηγικής των κοµµάτων, µε αποτέλεσµα την 
αναδιάταξη του εσωτερικού συσχετισµού των δυνάµεών τους, 
ε) αναβάθµιση της λειτουργίας των εταιρειών δηµοσκοπήσεων, οι οποίες σε συνεργασία µε τα 
ΜΜΕ ασκούν πλέον σαφή πολιτική επιρροή και συνιστούν de facto παράγοντα του πολιτικού 
συστήµατος της χώρας, 
στ) προϊούσα συγχώνευση του κυβερνάν µε την προετοιµασία για εκλογές, µε την έννοια ότι, 
υπό το βάρος της διαρκούς ορατότητας, τα κόµµατα εξουσίας και οι κυβερνήσεις δρουν σαν να 
βρίσκονται σε µια διαρκή προεκλογική περίοδο. 
  Φυσικά, δεν έχουν εξαλειφθεί οι παραδοσιακές πρακτικές πολιτικής 
επικοινωνίας αφενός µεν µεταξύ των πολιτικών και ψηφοφόρων, αφετέρου δε µεταξύ των 
µελών του προσωπικού. Οι σηµειωθείσες όµως εξελίξεις τις έχουν υπερκεράσει σηµαντικά στο 
βαθµό µάλιστα που αυξάνει το ποσοστό των αναποφάσιστων και κυµαινόµενων ψηφοφόρων, 
τους οποίους τα πολυσυλλεκτικά κόµµατα θεωρούν ότι µπορούν καλύτερα να ελκύσουν µε την 
τηλεόραση. Ως γνωστόν, όλα αυτά έχουν περιγραφεί Ως «τηλεκρατία», «τηλεπολιτική», 
«τηλεοπτική δηµοκρατία» και «εξαµερικανισµός της πολιτικής»- παρά την κάποια υπερβολή 
στην υποσήµανση, οι περιγραφικοί αυτοί όροι εκφράζουν τον ανεπιστρέπτως µεσοποιηµένο 
χαρακτήρα της εκλογικής αντιπαράθεσης και την προϊούσα οπτικοποίηση του πολιτικού λόγου. 
Επίσης, εκτός από την αλλαγή στο µεταξύ τους διαγκωνισµό για µεγαλύτερη ορατότητα και 
διαχείριση των εντυπώσεων, οι όροι αυτοί φανερώνουν ταυτόχρονα και τη σχέση 
ανταγωνιστικής συµβίωσης που έχει αναπτυχθεί µεταξύ των περισσότερων πολιτικών και της 
τηλεόρασης (αλλά και των άλλων Μέσων).  
  Τα 5 τελευταία χρόνια, µάλιστα, στη σχέση αυτή αρχίζει να παρεµβάλλεται ένας 
τρίτος παράγοντας, το ειδικό βάρος του οποίου φαίνεται ότι θα µεγαλώσει στο µέλλον. 
Πρόκειται για το διαδίκτυο, το οποίο λόγω «γραµµατικής» του (διαδραστικότητα, 
εξατοµικευµένη χρήση, ταχύτητα επεξεργασίας της πληροφορίας κ.λ.π.) επιτρέπει τη 
µετατόπιση από το µοντέλο της µαζικής (broadcasting) στο µοντέλο της εξειδικευµένης (έως και 
εξατοµικευµένης) πολιτικής ενηµέρωσης (narrowcasting). Με την παράκαµψη των 
δηµοσιογράφων και τη σταδιακή αποµαζικοποίηση της πολιτικής επικοινωνίας, η τριµερής 
σχέση πολιτικών-Μέσων-κοινού λαµβάνει νέες και συχνά απρόβλεπτες µορφές, το µέλλον των 
οποίων είναι για την ώρα ανοικτό µια και: α) η όλη διαδικασία βρίσκεται στα πρώτα της στάδια 
και β) η πολιτική χρήση του διαδικτύου στη Ελλάδα είναι περιορισµένη. Ίσως σε λίγα χρόνια 



από τώρα την «τηλεκρατία» αρχίζει να διαδέχεται η «ψηφιακή δηµοκρατία», µε τις οποίες 
προσκλήσεις και τα δέλεαρ που συνεπάγεται. 
 
1) ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ΚΑΙ ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΤΗ ∆ΕΚΑΕΤΙΑ 1990-2000 
 
  Η τηλεόραση στη δηµόσια επικοινωνία των πολιτικών κοµµάτων 
«θεσµοθετείται» από τις βουλευτικές εκλογές του 1993, αποτελεί δε πρωταγωνιστικό 
παράγοντα τόσο στις εκλογές του 1996, όσο και του 2000. Στις προεκλογικές εκείνες 
αναµετρήσεις, αδιαφιλονίκητος νικητής ήταν η τηλεόραση, καθώς γύρω από αυτήν ή µέσα από 
τη µικρή οθόνη κινήθηκαν σχεδόν τα πάντα: πολιτικοί, κόµµατα, συγκεντρώσεις, συνέδρια, 
διαφηµίσεις και δηµοσκοπήσεις. Το σασπένς των εκλογικών αποτελεσµάτων της 9ης Απριλίου 
2000 ήρθε να επιβεβαιώσει την τηλεοπτική ηγεµονία στη σύγχρονη πολιτική επικοινωνία της 
χώρας µας. Η τηλεόραση απέδειξε για µια ακόµη φορά ότι είναι το κοινό πεδίο αναφοράς µας, 
ένα σύστηµα που «επικοινωνεί» κάτι ταυτόχρονα σε όλους τους τύπους ανθρώπων. 
  Η τηλεόραση ως σύστηµα κοινών εµπειριών τείνει να συµπεριλαµβάνει πολλές 
πτυχές της κοινωνίας µας, καθώς είναι ένα Μέσο που έχει τη δυνατότητα να «ξετυλίγεται» σε 
όλη τη διάρκεια του εικοσιτετραώρου. Τηλεοπτικοί αστέρες µοιράζονται τα ερτζιανά µε αθλητές. 
Ηθοποιοί, επιστήµονες, πολιτικοί εµφανίζονται στις εκποµπές λόγου. Ηθοποιοί και 
δηµοσιογράφοι ανταγωνίζονται για τα ποσοστά τηλεθέασης. Κι όλα ανακυκλώνονται µε νέο 
περιτύλιγµα είτε πρόκειται για ενηµέρωση ή ψυχαγωγία. Έτσι, δεν είναι τυχαίο ότι πολιτικοί, 
δηµοσιογράφοι και ηθοποιοί προβεβληµένοι από την τηλεόραση είναι εκείνοι που «σάρωσαν» 
στην αποκαλούµενη «σταυροφορία» των βουλευτών στις εκλογές του 2000. 
  Έτι περαιτέρω, τόσο στις βουλευτικές εκλογές ντου 1996, όσο και σε αυτές του 
2000, καταγράφεται µια παρατεταµένη συζήτηση γύρω από την κατανοµή του χρόνου 
παρουσίασης των κοµµάτων και των πολιτικών στα κανάλια, καθώς οι εκπρόσωποι κυρίως των 
µικρών κοµµάτων ζητούσαν «ζώνες εκλογών» µε πλαφόν χρόνου, στις οποίες θα εντάσσονταν 
τα πάντα- τα «παράθυρα» των ειδήσεων, οι διαφηµίσεις των κοµµάτων, οι συγκεντρώσεις, 
αλλά και οι πολιτικές εκποµπές συζητήσεων σε όλα τα ραδιοτηλεοπτικά µέσα (ιδιωτικά και 
κρατικά) κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου. Μάλιστα, από τις εκλογές του 1996 µε 
υπουργική απόφαση ορίστηκε επακριβώς ο χρόνος προβολής των κοµµάτων στα ιδιωτικά και 
τα κρατικά κανάλια. Μια από τις ρυθµίσεις ήταν ότι δεν επιτράπηκε η δηµοσίευση των γκάλοπ 
το τελευταίο δεκαήµερο των εκλογών, µία άλλη ήταν ότι τα κανάλια έπρεπε να διαθέσουν 
δωρεάν ένα πεντάλεπτο στα πολιτικά κόµµατα της Βουλής και της Ευρωβουλής, ενώ η ΕΡΤ 
‘όφειλε να µεταδώσει από µια προεκλογική συγκέντρωση καθενός κόµµατος και µία συνέντευξη 
εξήντα λεπτών για καθέναν από τους αρχηγούς των κοµµάτων, την οποία θα διέθετε δωρεάν 
στα ιδιωτικά κανάλια. Όσον αφορά τα δελτία ειδήσεων και τις πολιτικές εκποµπές, τα ιδιωτικά 
κανάλια όφειλαν να προσφέρουν χρόνο για την αναλογική συµµετοχή εκπροσώπων και των 
άλλων κοµµάτων εκτός του ΠΑΣΟΚ και της Ν∆. 
  Στις εκλογές του 2000, µε νόµο που συνοδεύτηκε από Κανονιστική Πράξη 
αποφασίστηκε: (1) Τα κόµµατα να προτείνουν τους υποψήφιους βουλευτές που θα 
συµµετείχαν στα τηλεοπτικά πάνελ, (2) αναστάλθηκαν 40 µέρες πριν τις εκλογές οι εκποµπές 
υποψήφιων βουλευτών σε ραδιόφωνο και τηλεόραση, (3) ρυθµίστηκαν θέµατα έµµεσης 
πολιτικής διαφήµισης, σχετικά µε τις αναφορές δηµοσιογράφων σε υποψήφιους βουλευτές, 
εµφανίσεις υποψήφιων βουλευτών σε µη πολιτικές τηλεοπτικές συζητήσεις και στα 
«παράθυρα» των ειδήσεων κ.ά. Ωστόσο, σε αντίθεση µε το 1996, τα κανάλια στις βουλευτικές 
του 2000, αφιέρωσαν σαφώς µικρότερο χρόνο για εκποµπές πολιτικού περιεχοµένου. Βέβαια, 
όπως και στις εκλογές του 1996, έτσι και σε αυτές του 2000, τα κανάλια στις ώρες υψηλής 
τηλεθέασης προέβαλλαν τους ίδιους γνωστούς τηλεοπτικούς πολιτικούς και κυρίως αυτούς των 
δύο µεγάλων κοµµάτων. Παραγκώνισαν έτσι τους υπόλοιπους, αφού τους προέβαλλαν σε 
ώρες χαµηλότερης τηλεθέασης. 
  Ήδη από τις εκλογές του 1993 καταγράφεται µία αγωνιώδης προσπάθεια 
πολλών πολιτικών να βρεθούν µπροστά στις τηλεοπτικές κάµερες. Ενδεικτικός είναι ο «αγώνας 
δρόµου»» για να προβληθούν στα κανάλια, ο οποίος είχε ξεκινήσει από την ηµέρα των 
εκλογικών αποτελεσµάτων των δηµοτικών εκλογών του 1995 και τελικά πήρε µια νέα διάσταση: 
παρατηρήσαµε γνωστούς πολιτικούς να συµµετέχουν στα λεγόµενα «ελαφρά σόου», να 
παίζουν και να τραγουδούν, να δίνουν περισσότερο ανάλαφρες συνεντεύξεις όχι σε πολιτικούς 
συντάκτες αλλά σε παρουσιαστές των ψυχαγωγικών εκποµπών, προφανώς σε µια 
προσπάθειά τους να δείξουν ότι δεν µιλούν την «ξύλινη γλώσσα» για την οποία τους 
κατηγορούν, αλλά και σε µια απόπειρα να διατηρήσουν ή να ενισχύσουν τη δηµοτικότητά τους. 
Κάτι τέτοιο όµως έχει συχνά ακριβώς το αντίθετο από το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα. 



  Μπορούµε να πούµε ότι η τηλεοπτική πολιτική διαφήµιση, οι πολιτικές 
αναµετρήσεις και οι συναφείς εκποµπές, ακόµη και οι µεταλλαγµένες πολιτικές συγκεντρώσεις 
ανοικτού και κλειστού τύπου χώρου, που καταγράφουµε από τις εκλογές του 1993 στην 
Ελλάδα, διαδραµατίζουν πολύ µεγαλύτερο ρόλο απ’ ό,τι οι συµβατικές προεκλογικές πρακτικές. 
Σε όρους διαφηµιστικής δαπάνης, η τηλεόραση «απορροφά» περίπου το 80% της 
προεκλογικής δαπάνης των κοµµάτων. Η προσωπική απήχηση του κάθε πολιτικού 
καταγράφεται πλέον στα ποσοστά τηλεθέασης, ενώ τα κανάλια σταδιακά αυξάνουν τις 
«ξεχασµένες» ή εξοστρακισµένες σε χαµηλής ζώνης τηλεθέασης πολιτικές τους εκποµπές. 
Επιδιώκοντας το αµφίρροπο και το «σασπένς» των αναµετρήσεων, τα κανάλια 
επικεντρώνονται στους δύο βασικούς διεκδικητές της εξουσίας και στην «πρόθεση ψήφου» των 
σφυγµοµετρήσεων. Αντίθετα, η κάλυψη των µικρότερων κοµµάτων σταδιακά µειώνεται όσο η 
προεκλογική εκστρατεία πλησιάζει προς το τέλος της. 
 
2) ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ DEBATE 
 
  Ένα νέο προεκλογικό τηλεοπτικό φαινόµενο για την Ελλάδα τα τελευταία 
χρόνια είναι οι τηλεοπτικές αναµετρήσεις των αρχηγών των δύο µεγάλων κοµµάτων. Τόσο στις 
εκλογές του 1996 όσο και σε αυτές του 2000 αµφότερες οι τηλεοπτικές αναµετρήσεις 
αποτέλεσαν το τηλεοπτικό γεγονός όχι µόνον των αντίστοιχων προεκλογικών αναµετρήσεων, 
αλλά και της αντίστοιχης τηλεοπτικής χρονιάς. Συγκρίνοντας τα ποσοστά τηλεθέασης της AGB 
Hellas, ανάµεσα στις αναµετρήσεις του 2000 και του 1996, βλέπει κανείς ότι η αναµέτρηση του 
2000 προσέλκυσε υψηλότερα ποσοστά από εκείνη του 1996 (41% έναντι 35,8%) στα άτοµα 
άνω των 15 ετών. Αυτή η αύξηση της τάξης του 12% δείχνει ότι η πολιτική αναµέτρηση του 
2000 όχι µόνον προκάλεσε µεγαλύτερο ενδιαφέρον στο κοινό, αλλά και ότι, όπως έδειξαν τα 
αποτελέσµατα και οι δηµοσκοπήσεις των εκλογών του 2000, υπήρχαν περισσότεροι 
αναποφάσιστοι σε σχέση µε τις εκλογές του 1996. 
  Μετά το πέρας της αντιπαράθεσης σχεδόν όλα τα κανάλια είχαν προετοιµάσει 
συναφείς εκποµπές για να κρένουν την απόδοση των αρχηγών, πράγµα που µπορεί και να 
εκληφθεί, όπως συµβαίνει παντού, και ως προσπάθεια να µετριαστούν οι εντυπώσεις ή και να 
προσανατολιστεί το κοινό. Σε κάθε περίπτωση, οι αναµετρήσεις αυτές έγιναν θεσµός στην 
πολιτική επικοινωνία χώρας µας, τον οποίο οι αρχηγοί των µεγάλων κοµµάτων εξουσίας θα 
είναι δύσκολο στο µέλλον να παρακάµψουν. 
 
3) Η ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 
  Είδαµε, λοιπόν, ότι στην Ελλάδα η τηλεοπτική πολιτική διαφήµιση αρχίζει να 
αναπτύσσεται µε την είσοδο και κυριαρχία των ιδιωτικών τηλεοπτικών καναλιών (εθνικής και 
τοπικής εµβέλειας) και αυξάνεται µε θεαµατικό τρόπο από τις εκλογές του 1993. Είναι βέβαια 
γεγονός ότι συνήθως µας διαφεύγει το τηλεοπτικό παιχνίδι που διαδραµατίζεται στις 
προεκλογικές περιόδους µε τα τοπικά κανάλια στην επαρχία. Όπως επισηµαίνει σε ρεπορτάζ 
του ο ∆. Τζάθας «δεν είναι µόνο [τα µεγάλα ιδιωτικά και κρατικά κανάλια],… υπάρχουν ακόµη 
45 ιδιωτικά κανάλια και 110 ραδιοφωνικοί σταθµοί, που ιδιαίτερα αυτή [την προεκλογική 1993] 
περίοδο, κάνουν «χρυσές δουλειές» µε την προεκλογική εκστρατεία όχι τόσο των κοµµάτων, 
όσο των τοπικών πολιτευτών. Μάλιστα, σχεδόν όλοι αυτοί οι σταθµοί δίνουν στους 
υποψήφιους βουλευτές της επαρχίας ειδικές προσφορές- πακέτα και αναλαµβάνουν, σε 
προσιτές τιµές, να µεταδίδουν καθηµερινά, µέχρι την ηµέρα των εκλογών, αποσπάσµατα από 
την προεκλογική κίνηση των υποψηφίων. Το κόστος ενός τέτοιου πακέτου κυµαίνεται από ένα 
έως δέκα εκατοµµύρια δραχµές, αναλόγως την περιοχή, το είδος της διαφήµισης και τη ζώνη 
τηλεθέασης…». Αλλά και στις εκλογές του 1996 καταγγέλθηκαν αντίστοιχες πρακτικές, όχι τόσο 
για τη διαφήµιση, αφού ήταν περιορισµένη από τις ρυθµίσεις της διακοµµατικής επιτροπής, όσο 
από το ότι κάποια κανάλια κοστολογούσαν τους υποψηφίους για να τους καλέσουν στα 
τραπέζια τους και µάλιστα ανάλογα µε τη ζώνη του προγράµµατος. 
  Αν στις εκλογές του 1990 η διαφηµιστική δαπάνη των κοµµάτων προσέγγισε τα 
169.000.000 δραχµές, στις εκλογές του 1993 τα πέντε κύρια κόµµατα δαπάνησαν στα ΜΜΕ 
(ραδιόφωνο, τηλεόραση, Τύπος) περισσότερο από 7.000.000.000. Στις εκλογές του 1996 τα 
κόµµατα δαπάνησαν περισσότερο από 6.000.000.000 δραχµές για να προβάλλουν τα 
µηνύµατά τους, χωρίς να συµπεριλαµβάνονται τα έξοδα παραγωγής αυτών των µηνυµάτων. 
Στις εκλογές του 2000, η διαφηµιστική δαπάνη των κοµµάτων ξεπέρασε τα 6,5 δισεκατοµµύρια 
δραχµές. 



  Σε αντίθεση  µε τις προεκλογικές αναµετρήσεις προηγούµενων δεκαετιών, η 
πολιτική διαφήµιση των κοµµάτων  «µετατοπίστηκε» από τον Τύπο και το ραδιόφωνο στην 
τηλεόραση.  Έτσι, τα πολιτικά κόµµατα προσανατόλισαν το µεγαλύτερο µέρος των 
διαφηµιστικών τους κονδυλίων, περίπου 80%, στην τηλεόραση.  
 

β) ΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ  
 
  Η προεκλογική πολιτική επικοινωνία έχει πλέον στην διάθεσή της ένα ιδιαίτερα 
εκτεταµένο «οπλοστάσιο» δυνατοτήτων, το οποίο αποτελείται ανάµεσα στα άλλα «όπλα» που 
αναφέραµε, όπως την εισόρµηση στατιστικών µεθόδων για την ψηλάφηση των διαθέσεων της 
κοινής γνώµης µέσω των πολιτικών σφυγµοµετρήσεων (δηµοσκοπήσεων) και των 
σφυγµοµετρήσεων κατά την έξοδο από την κάλπη (exit polls), τη χρήση της νέας τεχνολογίας, 
και κυρίως του διαδικτύου. Έτσι, οι αλλαγές που έχουν σηµειωθεί τα τελευταία χρόνια στην 
πολιτική επικοινωνία και τις προεκλογικές εκστρατείες χαρακτηρίζονται τόσο σηµαντικές, ώστε 
να γίνεται λόγος για «παρακµή» των παραδοσιακών µορφών πολιτικής επικοινωνίας. Το 
χαρακτηριστικό της µεταµοντέρνας προεκλογικής εκστρατείας είναι η επιµήκυνση της 
προεκλογικής περιόδου και µετά το πέρας των εκλογών ή, όπως αλλιώς αναφέρεται, η είσοδος 
στην εποχή των µόνιµων εκστρατειών, στην οποία οι τεχνικές της «ψηφοθηρίας» διαπλέκονται 
µε αυτές της διακυβέρνησης. Σε αυτό το πλαίσιο οι εξελίξεις των διαδικτυακών τεχνολογιών 
δίνουν νέες δυνατότητες συνύπαρξης διαφορετικών ειδών εκστρατειών. 
 
1) ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΣΤΟ INTERNET 
 
  Η δυνατότητα του διαδικτύου να µεταδίδει επιλεκτικά πληροφορίες µπορεί να 
αξιοποιηθεί πολύπλευρα, γιατί παρέχει τη δυνατότητα εστίασης σε συγκεκριµένες κατηγορίες 
ψηφοφόρων, όπως οι νέοι και οι ψηφοφόροι συγκεκριµένων περιφερειών. Η δυνατότητα αυτή 
αναµένεται να πάρει µεγαλύτερες διαστάσεις µε την αυξανόµενη διείσδυση και µαζικοποίηση 
του Μέσου. ∆υνατότητα εστίασης αποτελεί και η εξατοµίκευση της ιστοσελίδας, η προσαρµογή 
της δηλαδή στα ενδιαφέροντα του χρήστη, πράγµα το οποίο τελείται κατά κόρον στις εµπορικές 
σελίδες. Η αποτελεσµατικότητα αυτού του επικοινωνιακού εργαλείου εξαρτάται και από τη 
διατήρηση της επισκεψιµότητας του ενδιαφέροντος του κοινού µέσα από δυναµικές και 
ελκυστικές σελίδες, τόσο από πλευράς περιεχοµένου όσο και εµφάνισης. 
  Εκτός από το κυνήγι της ψήφου, η διδικτυακή εκστρατεία µπορεί να συµβάλλει 
την οικονοµική ενίσχυση των κοµµάτων, και µάλιστα κατά την περίοδο της προεκλογικής 
εκστρατείας, όταν τα έξοδα των κοµµάτων είναι µεγάλα. Εκτός από τις «on line» δωρεές, 
µπορεί να αξιοποιηθεί και η δυνατότητα του ηλεκτρονικού εµπορίου µε την πώληση 
κοµµατικών εκδόσεων ή άλλων προϊόντων. Επιπρόσθετα, η ηλεκτρονική σελίδα µπορεί να 
ενισχύσει την προσέλκυση εθελοντών για την προετοιµασία και διεξαγωγή των εκλογών. 
  Εξάλλου, το νέο αυτό Μέσο προσφέρει το συγκριτικό επικοινωνιακό 
πλεονέκτηµα της άµεσης απάντησης, απαραίτητο εργαλείο των µεταµοντέρνων 
επικοινωνιακών εκστρατειών. Η δυνατότητα της «ανταπάντησης» χρησιµεύει στην ανασκευή 
αρνητικών επιχειρηµάτων τόσο από πολιτικούς αντιπάλους όσο και από τα υπόλοιπα Μέσα. 
Με την περαιτέρω ανάπτυξη ηλεκτρονικών βάσεων δεδοµένων, τα πολιτικά κόµµατα αλλά και 
οι κυβερνήσεις θα µπορούν να µεταστρέφουν το αρνητικό κλίµα εναντίον τους µέσα από τη 
χρήση των δικτυακών τεχνολογιών, και χωρίς να χάνουν πολύτιµο χρόνο. 
 
2) ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΒΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΣΤΟΝ ΚΥΒΕΡΝΟΧΩΡΟ 
 
  Με σχετική καθυστέρηση τα ελληνικά κόµµατα εγκαθιδρύθηκαν εικονικά κυρίως 
µέσα στο 1998 και το 1999. Μεµονωµένη προηγούµενη προσπάθεια είχε γίνει και κατά την 
προεκλογική περίοδο του 1996 από το ΠΑΣΟΚ. Επρόκειτο για  µια ιστοσελίδα φιλοξενούµενη 
από την εταιρεία παροχής υπηρεσιών διαδικτύου Hellas Online, η οποία δεν ανανεώθηκε 
σχεδόν ποτέ. Χαρακτηριστικές της καθυστερηµένης έλευσης ουσιαστικής διαδικτυακής 
προεκλογικής καµπάνιας στην Ελλάδα είναι και οι στατικές, «εκθεµατικής» αντίληψης 
ιστοσελίδες των υποψηφίων στις δηµοτικές εκλογές του 1998, ακόµα και για τους υποψήφιους 
της Αθήνας. Πρώτος ο Συνασπισµός εισέρχεται οργανωµένα στο διαδίκτυο το 1997 και 
ακολουθούν έστω και καθυστερηµένα τα υπόλοιπα κόµµατα την περίοδο 1998-1999. Το 
ΠΑΣΟΚ, που έκανε την προσπάθεια το 1996, θα επανέλθει ουσιαστικά στον κυβερνοχώρο 



ύστερα από τρία χρόνια, το 1999, µε µια σαφώς ανανεωµένη και δυναµική ιστοσελίδα και µε 
δική του διεύθυνση (URL). Το ενδιαφέρον στοιχείο εδώ είναι η ταχεία υιοθέτηση του Μέσου, 
µετά από την πρώτη περίοδο αδράνειας, από τα µικρά κοινοβουλευτικά και 
εξωκοινοβουλευτικά κόµµατα µέσα στο 1999 και το 2000. 
  Η πρώτη περίοδος της διαδικτυακής παρουσίας τους είναι περίοδος σύγχυσης 
και χαρακτηρίζεται από τον ενθουσιασµό και την εθελοντική συµµετοχή και εργασία µελών των 
κοµµάτων. Μόνο η Νέα ∆ηµοκρατία και το ∆ΗΚΚΙ έχουν αναθέσει το σχεδιασµό της σελίδας 
τους σε επαγγελµατίες (και το ΠΑΣΟΚ στην πρόσφατη σελίδα του). Ένας µικρός αριθµός 
εξωκοινοβουλευτικών κοµµάτων εκµεταλλεύτηκε και δωρεάν υπηρεσίες κατασκευής 
ιστοσελίδων από εξειδικευµένες εταιρείες, όπως η Geocities. Όσον αφορά το περιεχόµενο και 
τη διαχείριση των ιστοσελίδων, υπεύθυνοι είναι κυρίως το γραφείου Τύπου ή το τµήµα 
πληροφορικής του κόµµατος. Στην Ελλάδα, όµως, η έλλειψη επικοινωνιακής στρατηγικής και 
ενσωµάτωσης του νέου Μέσου είναι εντυπωσιακή και αναµενόµενη. ¨όπως προέκυψε από 
συνεντεύξεις µε τους Έλληνες webmasters, η δηµιουργία ιστοσελίδας ήταν στην Ελλάδα κυρίως 
αποτέλεσµα ανταγωνισµού µε τα άλλα κόµµατα και προσπάθεια σύνδεσης της εικόνας του 
κόµµατος µε τις νέες τεχνολογίες, Άλλο βασικό χαρακτηριστικό είναι η σύγχυση για τις 
δυνατότητες του νέου Μέσου και την καλύτερη αξιοποίησή του. 
 
Γ. Η ΙΣΧΥΟΥΣΑ ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ 
ΕΚΛΟΓΙΚΟΥ ΑΓΩΝΑ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ - Ο Ν.3023/2002 
   
  Ο νόµος 3023/2002 είναι η περισσότερο συγκροτηµένη και ολοκληρωµένη 
συνέχεια του νόµου 2429/1996. Αναφέρεται στη χρηµατοδότηση των πολιτικών κοµµάτων από 
το κράτος, στα έσοδα και τις δαπάνες τους, στην προβολή και τη δηµοσιότητα των πολιτικών 
κοµµάτων και των υποψηφίων βουλευτών  όπως και στον έλεγχο των οικονοµικών τους, 
τροποποιώντας σε αρκετά σηµεία το προηγούµενο νόµο και εισάγοντας νέες ρυθµίσεις σε 
ακόµα περισσότερους προηγουµένως αρρύθµιστους χώρους της προεκλογικής εκστρατείας 
των κοµµάτων. Επειδή σε αρκετά σηµεία οι δύο νόµοι ταυτίζονται, θα αναφερθούµε κυρίως στις 
αλλαγές που έφερε ο καινούριος νόµος, καθώς έχουµε ήδη αναφερθεί στον 2429/1996 σε 
προηγούµενο κεφάλαιο. 
 
Ι) Η ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ 
 
 Στο πρώτο κεφάλαιο του νόµου ακολουθείται το πνεύµα του ν. 2429/1996 µε 
ελάχιστες τροποποιήσεις. Έτσι, µετά την διάκριση σε τακτική και εκλογική χρηµατοδότηση, 
εισάγεται µία αύξηση της χρηµατοδότησης η οποία µπορεί πλέον να ανέρχεται έως το 0,022 
των τακτικών εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισµού του οικονοµικού έτους κατά τη διάρκεια 
του οποίου διεξάγονται οι εκλογές. Μάλιστα υπάρχει και η πρόβλεψη ότι αν διεξαχθούν 
περισσότερες από µία εκλογές, κατά τη διάρκεια του ίδιου έτους, η συνολική χρηµατοδότηση 
δεν επιτρέπεται να υπερβεί, αθροιστικά, το παραπάνω ποσοστό.  
 Την εκλογική χρηµατοδότηση δικαιούνται και πάλι τα κόµµατα που 
συγκεντρώνουν τις ίδιες προϋποθέσεις που έθετε ο 2429/1996. Έτσι, την εκλογική 
χρηµατοδότηση δικαιούνται τα κόµµατα και οι συνασπισµοί κοµµάτων που εκπροσωπούνται 
από βουλευτές τους την τελευταία βουλευτική περίοδο πριν τις εκλογές είτε στη Βουλή είτε στην 
Ευρωβουλή ανάλογα για ποιες εκλογές είναι η χρηµατοδότηση. Επίσης τα πολιτικά κόµµατα και 
οι συνασπισµοί κοµµάτων, τα οποία έχουν καταρτίσει πλήρεις συνδυασµούς τουλάχιστον στο 
70% των εκλογικών περιφερειών της χώρας και συγκεντρώσει αριθµό ψήφων τουλάχιστον ίσο 
µε το 1,5% του συνόλου των έγκυρων ψηφοδελτίων όλης της επικράτειας στις γενικές 
βουλευτικές εκλογές ή στις Ευρωεκλογές, ανάλογα δηλαδή µε τις εκλογές τις οποίες αφορά η 
χρηµατοδότηση. 
 Ίδιες έµειναν και οι ρυθµίσεις για την κατανοµή της εκλογικής χρηµατοδότησης: 
α) Το 60% χορηγείται στα κόµµατα που εκπροσωπούνταν  στη Βουλή ή την Ευρωβουλή 
(ανάλογα µε το είδος των εκλογών) πριν την κήρυξη των εκλογών. Η κατανοµή µεταξύ τους 
γίνεται µε βάση τον αριθµό των έγκυρων ψηφοδελτίων που συγκέντρωσαν, κατά περίπτωση, 
στις προηγούµενες γενικές βουλευτικές εκλογές ή Ευρωεκλογές. β) Το υπόλοιπο 40% 
χορηγείται στα κόµµατα και συνασπισµούς που είχαν καταρτίσει πλήρεις συνδυασµούς στο 
70% των εκλογικών περιφερειών της χώρας και συγκέντρωσαν τουλάχιστον το 1,5% του 
συνόλου των έγκυρων ψηφοδελτίων της χώρας κατά τις προηγούµενες βουλευτικές εκλογές ή 
της Ευρωεκλογές κατά περίπτωση, µε βάση τον αριθµό των έγκυρων ψηφοδελτίων που 



συγκέντρωσαν. Στην κατανοµή όµως αυτού του ποσού συµµετέχουν και τα κόµµατα που 
αναφέραµε προηγουµένως( υπό α). Ο τρόπος κατανοµής και των δύο ποσοστών (60% και 
40%) καθορίζεται λεπτοµερώς στην παρ. 3 του άρθρου 3. Αυτό ορίζει ότι: «Για την κατανοµή 
….. της εκλογικής χρηµατοδότησης µεταξύ των κοµµάτων και των συνασπισµών που τη 
διακινούνται, το ποσό που διατίθεται, για κάθε µια από τις παραπάνω κατηγορίες κοµµάτων, 
διαιρείται µε το συνολικό αριθµό των έγκυρων ψηφοδελτίων που συγκέντρωσαν τα κόµµατα και 
οι συνασπισµοί που ανήκουν στην ίδια κατηγορία. Το πηλίκο αυτής της πολλαπλασιάζεται µε 
τον αριθµό των έγκυρων ψηφοδελτίων που συγκέντρωσε κάθε κόµµα ή συνασπισµός και το 
γινόµενο αντιστοιχεί στο ποσό, το οποίο δικαιούνται το κόµµα ή ο συνασπισµός». 
 
ΙΙ) ΕΣΟ∆Α ΚΑΙ ∆ΑΠΑΝΕΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 
ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ 
 
 Ο ορισµός των εκλογικών δαπανών είναι ίδιος µε αυτόν που εισάγει ο 
2429/’96, µε την προσθήκη του χαρακτηρισµού δαπανών ως εκλογικών ακόµα και ποσών που 
καταβλήθηκαν πριν από την προκήρυξη των εκλογών, εφόσον από τα οικεία παραστατικά 
προκύπτει ότι τα ποσά αυτά σχετίζονται άµεσα µε την κάλυψη προεκλογικών αναγκών. Τα 
έσοδα και οι δαπάνες των πολιτικών κοµµάτων διακινούνται µέσω λογαριασµών, που 
τηρούνται σε τράπεζες, εγκατεστηµένες στην Ελλάδα, σε ποσοστό τουλάχιστον 80% του 
ετήσιου ύψους τους. Οι λογαριασµοί αυτοί γνωστοποιούνται, εντός πέντε ηµερών από το 
άνοιγµά τους, στη Επιτροπή Ελέγχου. Τα εκλογικά έσοδα και οι εκλογικές δαπάνες 
διακινούνται, οµοίως, µέσω χωριστών τραπεζικών λογαριασµών, κατά το ίδιο ποσοστό, µε 
αντίστοιχη υποχρέωση γνωστοποίησης. Κατάθεση στους ανωτέρω λογαριασµούς επιτρέπεται 
µόνο επώνυµα, µε ευθύνη της τράπεζας ως προς τη διαπίστωση των στοιχείων ταυτότητας του 
καταθέτη. Στους φορείς που απαγορεύεται να χρηµατοδοτήσουν κόµµατα και υποψήφιους 
βουλευτές προστέθηκαν και φυσικά πρόσωπα, που δεν έχουν την ελληνική ιθαγένεια καθώς 
και γενικότερα Νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, χωρίς τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά που όριζε ο 2429/’96. Από την απαγόρευση της τελευταίας περίπτωσης  
εξαιρούνται οι χρηµατοδοτήσεις προς τα πολιτικά κόµµατα, εφόσον προέρχονται, 
αποκλειστικώς, από επιχειρήσεις και κάθε είδους νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, οι 
µετοχές ή συµµετοχές των οποίων είναι, υποχρεωτικώς, ονοµαστικές και ανήκουν, 
αποδεδειγµένα, στο σύνολό τους, σε πολιτικό κόµµα ή, για λογαριασµό του κόµµατος, στον 
επικεφαλής του ή σε άλλα φυσικά πρόσωπα εντεταλµένα, προς τούτο, από το αρµόδιο όργανο 
του κόµµατος. Η χρηµατοδότηση των κοµµάτων και των βουλευτών κατά τη διάρκεια της 
εκλογικής περιόδου από το ίδιο φυσικό ή νοµικό πρόσωπο απαγορεύεται να υπερβαίνει τα 
15.000 Ευρώ όσον αφορά στα κόµµατα και τα 3.000 Ευρώ δρχ για τους υποψήφιους 
βουλευτές, ενώ προβλέπονται επίσης χρηµατικές ποινές τουλάχιστον 15.000 Ευρώ και µε 
φυλάκιση έως ενός έτους  για τους παραβάτες του νόµου χρηµατοδότες, ενώ για τους 
υπευθύνους των κοµµάτων και τους βουλευτές που δέχθηκαν την παράνοµη χρηµατοδότηση η 
ποινή µπορεί να φτάσει µέχρι τα 30.000 Ευρώ. 
 
ΙΙΙ) Η ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΒΟΛΗ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ 
ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ 
ΕΚΛΟΓΙΚΟΥ ΑΓΩΝΑ 
  
 Το τρίτο κεφάλαιο του ισχύοντος νόµου είναι αρκετά διευρυµένο και περιέχει 
νέες (για πολλούς υπερβολικά αυστηρές) διατάξεις σε µια προσπάθεια να µπει φραγµός στην 
ανεξέλεγκτη συµπεριφορά των κοµµάτων και των υποψηφίων τους κατά την προεκλογική 
περίοδο. Ίσως όµως οι ιδιαιτέρως αυστηρές απαιτήσεις και προσταγές του νόµου, και µάλιστα 
τόσο ξαφνικά, µε τους προηγούµενους νόµους να έχουν αφήσει µέχρι τώρα σχεδόν αρρύθµιστη 
την προεκλογική περίοδο, να οδηγήσει σε µη εφαρµογή του νόµου, καθώς ο κάθε 
ενδιαφερόµενος θα προσπαθήσει να εκµεταλλευτεί τις αδυναµίες εφαρµογής και ελέγχου 
τήρησης του νόµου, οι οποίες είναι πολλές λόγω της έλλειψης κρατικής υποδοµής.  
 Πιο συγκεκριµένα: Στο άρθρο 9 ρυθµίζονται οι κανόνες για τους χώρους 
υπαίθριας προβολής πολιτικών µηνυµάτων. Οι οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης α’ βαθµού 
καθορίζουν µε απόφασή τους τον καθορισµό χώρων για υπαίθρια διαφήµιση, ειδικότερους 
χώρους για την προβολή µηνυµάτων από τα πολιτικά κόµµατα…. και σε ποσοστό που δεν 
µπορεί να είναι µικρότερο από το 10% της συνολικής επιφάνειας των χώρων, που έχουν 



καθοριστεί, νοµίµως, για προβολή υπαίθριας διαφήµισης στον οικείο ΟΤΑ. Η διάθεση των 
παραπάνω χώρων γίνεται αναλογικά και επί ίσοις όροις, για τη χρήση τους δεν απαιτείται άδεια 
από οποιαδήποτε αρχή και δεν καταβάλλεται στον οικείο ΟΤΑ τέλος διαφήµισης ή αποζηµίωση 
χρήσης. Εξάλλου, κατά την περίοδο βουλευτικών, νοµαρχιακών, δηµοτικών και κοινοτικών 
εκλογών, ευρωεκλογών ή δηµοψηφίσµατος, τα δηµοτικά και κοινοτικά συµβούλια 
υποχρεούνται, µέσα σε προθεσµία 4 ηµερών από την προκήρυξη των βουλευτικών εκλογών ή 
του δηµοψηφίσµατος ή 30 ηµερών πριν από τη διεξαγωγή των νοµαρχιακών, δηµοτικών και 
κοινοτικών εκλογών, να διαθέτουν µε απόφασή τους στα κόµµατα, στους συνασπισµούς και 
συνδυασµούς υποψηφίων για την προεκλογική προβολή τους, όλους τους χώρους που 
καθορίστηκαν, σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου 3 του Ν. 2496/2001, για την προβολή 
υπαίθριας διαφήµισης στον οικείο ΟΤΑ. Στην περίπτωση αυτή αναστέλλεται η ισχύς των 
συµβάσεων µισθώσεως των χώρων αυτών και µειώνεται ανάλογα το µίσθωµα. 
 Το άρθρο 10 ρυθµίζει την προβολή προεκλογικών µηνυµάτων των κοµµάτων 
από τα ραδιοτηλεοπτικά µέσα. Κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου οι δηµόσιοι και οι 
ιδιωτικοί ραδιοφωνικοί και τηλεοπτικοί σταθµοί ελεύθερης λήψης, καθώς και οι φορείς παροχής 
συνδροµητικών ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών υπηρεσιών, κάθε µορφής, υποχρεούνται να 
µεταδίδουν µηνύµατα κοµµάτων και συνασπισµών σε διάρκεια που καθορίζεται µε κοινή 
απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Τύπου και 
Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, η οποία εκδίδεται µετά από γνώµη του Εθνικού Συµβουλίου 
Ραδιοτηλεόρασης και γνώµη της ∆ιακοµµατικής Επιτροπής Εκλογών και δηµοσιεύεται στην 
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Με όµοια απόφαση, ο κατά τα ανωτέρω οριζόµενος χρόνος 
κατανέµεται µεταξύ των κοµµάτων και των συνασπισµών µε βάση την αρχή της αναλογικής 
ισότητας και την εξασφάλιση της µετάδοσης των θέσεων και του προγράµµατος των κοµµάτων 
και των συνασπισµών. Η ανωτέρω µετάδοση διενεργείται δωρεάν και απαλλάσσεται από κάθε 
τέλος. Με την κοινή απόφαση της παραγράφου 1, κατά την αυτή διαδικασία και µε κριτήριο την 
αναλογική ισότητα, καθορίζεται ο χρόνος που διατίθεται στα δελτία ειδήσεων των κρατικών και 
ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθµών για την παρουσίαση της προεκλογικής 
δραστηριότητας των κοµµάτων και των συνασπισµών των κοµµάτων. Κανένα µήνυµα δεν 
επιτρέπεται να µεταδίδεται την προηγούµενη, καθώς και την ηµέρα διεξαγωγής των εκλογών.
  
 Σύµφωνα µε το άρθρο 11, κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου 
απαγορεύεται στα κόµµατα και τους συνασπισµούς κοµµάτων η ανάρτηση ή επικόλληση 
αεροπανό, πανό, αφισών και κάθε είδους διαφηµιστικού υλικού, εκτός των εκ των προτέρων 
για αυτούς τους σκοπούς καθορισµένους χώρους σύµφωνα µε το άρθρο 9 παρ. 3. Επίσης 
απαγορεύεται η προβολή µέσω των κρατικών και ιδιωτικών ραδιοτηλεοπτικών σταθµών 
διαφηµιστικών µηνυµάτων και µηνυµάτων κοινωνικού περιεχοµένου του άρθρου 3 του Ν. 
2328/1995, τα οποία προβάλλουν, µε οποιονδήποτε τρόπο, πολιτικά κόµµατα, µε εξαίρεση τη 
µετάδοση τέτοιων διαφηµιστικών µηνυµάτων, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 10. Με 
κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και 
∆ηµόσιας Τάξης καθορίζονται οι ώρες λειτουργίας και η κλίµακα έντασης των µεγαφωνικών 
εγκαταστάσεων των εκλογικών κέντρων, των γραφείων και των οχηµάτων των κοµµάτων, 
καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια. Τις ώρες της κοινής ησυχίας απαγορεύεται η χρήση 
των παραπάνω εγκαταστάσεων. Επίσης απαγορεύεται η χρήση τους, εφόσον γειτνιάζουν µε 
νοσηλευτικά ιδρύµατα και σχολεία.  
 Στο άρθρο 12, που περιέχει και τις περισσότερες καινοτοµίες, περιέχονται οι 
πάµπολλες απαγορεύσεις που ισχύουν πλέον για τους υποψήφιους βουλευτές κατά την 
προεκλογική περίοδο. Λόγω της σπουδαιότητας των νέων ρυθµίσεων παραθέτουµε το άρθρο 
12 αυτούσιο: 
              «1. Κατά την προεκλογική περίοδο απαγορεύεται στους υποψήφιους βουλευτές:                                         
 α. Η ανάρτηση ή επικόλληση σε εξωτερικούς, δηµόσιους ή ιδιωτικούς χώρους, 
καθώς και σε κάθε µορφής αυτοκινούµενα µέσα, αεροπανώ, πανώ, γιγαντοαφισών, αφισών, 
φωτογραφιών και κάθε άλλου είδους υλικού προβολής, η εγκατάσταση πρόσκαιρων 
κατασκευών οποιασδήποτε µορφής για την προσωπική τους προβολή, καθώς και η χρήση 
χρωστικών ουσιών και η αναγραφή συνθηµάτων σε οποιονδήποτε εξωτερικό χώρο. 
 Οι δήµαρχοι και οι πρόεδροι κοινοτήτων υποχρεούνται για την έµµεση 
καθαίρεση των αεροπανώ και πανώ, την αποκόλληση των γιγαντοαφισών, αφισών, 
φωτογραφιών κ.λπ., την αποσυναρµολόγηση των πρόσκαιρων κατασκευών και τον καθαρισµό 
από χρωστικές ουσίες των εξωτερικών χώρων. Παράβαση της ανωτέρω υποχρέωσης, εφόσον 
έχει προηγηθεί σχετική έγγραφη ενηµέρωση από την Τοπική Επιτροπή Ελέγχου Εκλογικών 



Παραβάσεων της παραγράφου 9 του άρθρου 21 του παρόντος νόµου, επισύρει την κύρωση 
της παραγράφου 4 του άρθρου 27 του νόµου αυτού. 
 β. Η διακίνηση κάθε µορφής ένθετων φυλλαδίων µέσω του τύπου. 
 γ. Η προβολή διαφηµιστικών µηνυµάτων µέσω των δηµόσιων και ιδιωτικών 
ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθµών ελεύθερης λήψης ή των φορέων παροχής 
συνδροµητικών ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών υπηρεσιών. 
 Απαγορεύεται επίσης, από δηµόσιους και ιδιωτικούς ραδιοφωνικούς και 
τηλεοπτικούς σταθµούς ελεύθερης λήψης, καθώς και από φορείς παροχής συνδροµητικών 
ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών υπηρεσιών, η µετάδοση κάθε είδους εκποµπών, οι οποίες 
παρουσιάζονται, αµέσως ή εµµέσως, από υποψήφιους βουλευτές.  
 δ. Η διακίνηση προεκλογικού υλικού από υποψήφιους βουλευτές µέσω του 
∆ηµοσίου, των Ν.Π.∆.∆. και των κρατικών Ν.Π.Ι.∆.. 
 ε. i. Η λειτουργία εκλογικών κέντρων  από υποψηφίους ή από τρίτους χάριν 
υποψηφίων. 
 ii. ∆εν περιλαµβάνονται στην έννοια του εκλογικού κέντρου τα πολιτικά γραφεία 
των υποψήφιων βουλευτών, εφόσον δεν είναι εγκατεστηµένα σε ισόγειους χώρους. 
Εξαιρούνται της απαγόρευσης εγκατάστασης, σε ισόγειους χώρους, πολιτικά γραφεία 
βουλευτών, τα οποία λειτουργούν, συνεχώς από την 31η ∆εκεµβρίου 2000 µέχρι και την 
ηµεροµηνία διενέργειας των εκλογών. 
 iii. Για τους υποψήφιους βουλευτές, κατά τη διάρκεια της προεκλογικής 
περιόδου, ο επιτρεπόµενος αριθµός χρήσης πολιτικών γραφείων, ανεξαρτήτως του τόπου 
εγκατάστασής τους, δεν µπορεί να υπερβαίνει τα τρία (3). 
 iv. Για τα πολιτικά γραφεία ισχύουν οι σχετικοί περιορισµοί της περίπτωσης α΄ 
της παρούσας παραγράφου, καθώς και απαγόρευση χρήσης µεγαφωνικών εγκαταστάσεων, µε 
εξαίρεση την ύπαρξη πινακίδας µε τα αναγκαία προσδιοριστικά στοιχεία του υποψήφιου 
βουλευτή. 
 v. Η παραχώρηση της χρήσης ή η µίσθωση υπαίθριων ή στεγαζόµενων 
χώρων, από και προς τρίτους, για τη λειτουργία εκλογικών κέντρων και εντευκτηρίων, κάθε 
µορφής, σε σχέση µε την προβολή υποψηφιότητας βουλευτή, συνιστά ποινικό αδίκηµα για τους 
κυρίους των ακινήτων, τους εκµισθωτές και τους µισθωτές τούτων, το οποίο τιµωρείται µε 
φυλάκιση, τουλάχιστον ενός έτους. 
 2. Οι εµφανίσεις υποψηφίων βουλευτών σε πάσης φύσεως εκποµπές 
δηµοσίων ή ιδιωτικών ραδιοφωνικών ή τηλεοπτικών σταθµών ελεύθερης λήψης, καθώς και σε 
φορείς παροχής κάθε µορφής συνδροµητικών τηλεοπτικών υπηρεσιών, υπό οποιαδήποτε 
µορφή, επιτρέπεται, ως εξής: 
 α. Σε κάθε ραδιοφωνικό ή τηλεοπτικό σταθµό εθνικής εµβέλειας επιτρέπεται η 
εµφάνιση του υποψήφιου βουλευτή, κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου, µόνο µια 
φορά. 
 β. Σε κάθε ραδιοφωνικό ή τηλεοπτικό σταθµό τοπικής ή περιφερειακής 
εµβέλειας, επιτρέπεται η εµφάνιση του υποψήφιου βουλευτή κατά τη διάρκεια της πιο πάνω 
περιόδου µέχρι δύο φορές. 
 γ. Ως εµφανίσεις κατά την έννοια της παρούσας παραγράφου θεωρούνται οι 
προσωπικές συνεντεύξεις των υποψηφίων, η συµµετοχή τους σε οργανωµένες συζητήσεις, 
περιλαµβανοµένων και εκείνων που αφορούν τα δελτία ειδήσεων, καθώς και η κάλυψη, 
κατόπιν αιτήµατος του υποψήφιου βουλευτή, της προεκλογικής του δραστηριότητας. 
 3. Από τους περιορισµούς της προηγούµενης παραγράφου εξαιρούνται οι 
Πρόεδροι ή Αρχηγοί κοµµάτων και οι υποψήφιοι βουλευτές επικρατείας». 
 Στα άρθρα 13 και 14 ορίζεται το ανώτατο ύψος των εκλογικών δαπανών των 
κοµµάτων και των υποψήφιων βουλευτών. Για τα κόµµατα αυτό δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει  
σε ποσό το 20% της τελευταίας κάθε φορά καταβληθείσας σε όλα τα κόµµατα τακτικής 
χρηµατοδότησης. Όσον αφορά  στο ανώτατο επιτρεπόµενο όριο εκλογικών δαπανών για κάθε 
υποψήφιο βουλευτή στις εκλογές, στις οποίες συνυπολογίζεται και η αξία των αποτιµώµενων 
παροχών και διευκολύνσεων, καθορίζεται µε βάση τον αριθµό των εδρών της εκλογικής 
περιφέρειας στην οποία θέτει υποψηφιότητα. Για τον καθορισµό του, πολλαπλασιάζεται το 
ποσό των 15.000 Ευρώ επί συντελεστή για κάθε εκλογική περιφέρεια, µε τρόπο που καθορίζει 
λεπτοµερώς ο νόµος, ενώ το ανώτατο επιτρεπόµενο όριο εκλογικών δαπανών για κάθε 
υποψήφιο βουλευτή καθορίζεται στο ύψος που κάθε φορά ισχύει για τους υποψήφιους 
βουλευτές της Α’ Εκλογικής Περιφέρειας Αθηνών. Μάλιστα, στην παρ.5 του άρθρου 14 τίθεται 
ανώτατο επιτρεπόµενο όριο εκλογικών δαπανών για καταχωρήσεις διαφηµιστικών µηνυµάτων 



στον τύπο για κάθε υποψήφιο βουλευτή και αυτό καθορίζεται στο 20% του ανώτατου 
επιτρεπόµενου ύψους  των συνολικών εκλογικών δαπανών  του υποψηφίου βουλευτή. 
 
IV) ∆ΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 
ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ - ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ 
ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ – ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΥΡΩΣΕΙΣ, ΕΚΠΤΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟ 
ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ ΑΞΙΩΜΑ 
 
 Το Τέταρτο κεφάλαιο του ν.3023/2002 ρυθµίζει τη δηµοσιότητα των 
οικονοµικών των πολιτικών κοµµάτων και των υποψηφίων βουλευτών και το Πέµπτο Κεφάλαιο 
τον Έλεγχο της όλης διαδικασίας. Έτσι, τα άρθρα 15-20 καθορίζουν την αρµοδιότητα για τη 
διαχείριση των οικονοµικών των κοµµάτων, τη σύνταξη βιβλίου εσόδων–εξόδων, την 
υποχρέωση έκδοσης απόδειξης είσπραξης για µία σειρά συναλλαγών, την υποχρέωση και τον 
τρόπο δηµοσίευσης του ισολογισµού των κοµµάτων, αλλά ακόµα θεσµοθετεί και την 
υποχρέωση για δηµοσιότητα των εκλογικών εσόδων και δαπανών των κοµµάτων που δεν 
λαµβάνουν κρατική χρηµατοδότηση, όπως και την υποχρέωση των υποψηφίων βουλευτών να 
τηρούν αναλυτική κατάσταση εσόδων- δαπανών του προεκλογικού τους αγώνα.  
 Από την άλλη πλευρά, στο Πέµπτο κεφάλαιο του νόµου και πιο συγκεκριµένα 
στο άρθρο 21 προβλέπεται η ίδρυση και η λειτουργία Επιτροπής Ελέγχου η οποία είναι 
υπεύθυνη για τον έλεγχο των οικονοµικών κοµµάτων και συνασπισµών και των υποψήφιων 
βουλευτών, καθώς και για την τήρηση των κάθε µορφής υποχρεώσεων που απορρέουν από 
τον Ν.3023/2002. Η επιτροπή αυτή ενεργεί, ως ειδικό όργανο, σύµφωνα µε την παρ.2 του 
άρθρου 29Σ.  
 Στο έκτο κεφάλαιο του νόµου προβλέπονται οι κυρώσεις για την παράβασή 
των διατάξεών του, οι οποίες µπορεί να είναι από διοικητικής µέχρι ποινικής φύσεως και 
φτάνουν µέχρι την πρόβλεψη έκπτωσης από το βουλευτικό αξίωµα για συγκεκριµένες 
περιπτώσεις. Στο άρθρο 28 του έκτου µέρους του νόµου, προβλέπεται η συγκρότηση 
∆ιακοµµατικής Επιτροπής Εκλογών µέσα σε 3 µέρες από την προκήρυξη των εκλογών  της 
οποίας έργο είναι η υποβολή προτάσεων για την ορθή εφαρµογή των διατάξεων του 
ν.3023/2002 που αφορούν τους όρους διεξαγωγής του προεκλογικού αγώνα. Στην επιτροπή 
µετέχουν και κόµµατα που, αν και δεν εκπροσωπούνταν στη Βουλή κατά την τελευταία 
βουλευτική περίοδο, έχουν καταρτίσει συνδυασµούς στο 70% τουλάχιστον των εκλογικών 
περιφερειών της χώρας. 
   
V) ΤΕΛΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 3023/2002 
 
 Στο άρθρο 30 του τελευταίου µέρους του ισχύοντος για την ρύθµιση του 
προεκλογικού αγώνα νόµου, περιέχονται κάποιες επιπρόσθετες ρυθµίσεις για τη 
ραδιοτηλεόραση και τις δηµοσκοπήσεις. Έτσι, µε κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Τύπου και µέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, η οποία 
εκδίδεται µετά από γνώµη του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης και πρόταση της 
∆ιακοµµατικής Επιτροπής Εκλογών και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, 
ρυθµίζονται οι όροι, οι προϋποθέσεις και ο χρόνος προβολής κατά την εκλογική περίοδο των 
πολιτικών κοµµάτων και συνασπισµών από τα κρατικά και ιδιωτικά ραδιοτηλεοπτικά µέσα, ενώ 
τίθενται και περιορισµοί για την αποτροπή της έµµεσης προβολής των υποψήφιων βουλευτών. 
Επίσης, για το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί από την ηµεροµηνία προκήρυξης των εκλογών 
µέχρι την ηµεροµηνία ανακήρυξής τους ως υποψηφίων, από το αρµόδιο Πρωτοδικείο, ως 
υποψήφιοι θεωρούνται και όσοι προβάλλονται υπό την προοπτική συµµετοχή τους ως 
υποψηφίων στις εκλογές που πρόκειται να διεξαχθούν και σε κάθε περίπτωση όσοι, σύµφωνα 
µε τις ανακοινώσεις των κοµµάτων, συµπεριλαµβάνονται στους συνδυασµούς οποιασδήποτε 
περιφέρειας. 
 Εξάλλου, οποιαδήποτε δηµοσκόπηση, η οποία αναφέρεται σε πολιτικά 
κόµµατα και συνασπισµούς, βουλευτές και υποψήφιους βουλευτές, ανεξαρτήτως του χρόνου 
διενέργειάς της, προκειµένου να δηµοσιευθεί στον Τύπο και να ανακοινωθεί από τα 
ραδιοτηλεοπτικά µέσα, πρέπει να πληροί τις εξής προϋποθέσεις: 1. να αναφέρει, ρητώς, την 
εταιρεία, που την πραγµατοποίησε, 2. να µνηµονεύει εκείνον που παράγγειλε τη διενέργειά της, 
3. να διαλαµβάνει την ποσόστωση των πληθυσµιακών κατηγοριών µε βάση τις οποίες έχει 



διεξαχθεί και 4. να περιέχει, πλήρως, τα ερωτήµατα που απευθύνθηκαν σε όσους έλαβαν 
µέρος σε αυτήν. 
 Η δηµοσίευση και η ανακοίνωση, κατά παράβαση των προηγούµενων 
προϋποθέσεων, επισύρει τις κυρώσεις που προβλέπονται στις παραγράφους 2 και 3 του 
άρθρου 27 του νόµου. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

- «ΝΕΑ ΗΘΗ, ΝΕΟΙ ΚΑΙΡΟΙ»; 
 

  Μετά την αναθεώρηση του 2001, η παράγραφος 2 του άρθρου 29 του 
Συντάγµατος τροποποιήθηκε σηµαντικά και έτσι εξειδικεύτηκε και έγινε εντονότερη η απαίτηση 
για την έκδοση ενός νόµου που θα ρυθµίζει σχεδόν στο σύνολό τους πληρέστερα όλα τα 
ζητήµατα που προκύπτουν κατά την προεκλογική περίοδο και γενικότερα κατά τον εκλογικό 
αγώνα των κοµµάτων. Άλλωστε, η παλιά παράγραφος 2 του άρθρου 29, που όριζε πολύ 
συνοπτικά την απλή δυνατότητα να ορίζει νόµος την οικονοµική ενίσχυση των κοµµάτων από 
το Κράτος και τη δηµοσιότητα των εκλογικών δαπανών των κοµµάτων και των υποψήφιων 
βουλευτών, ήταν πολύ φτωχή και ανεπαρκής για να µπορέσει να ανταποκριθεί στην 
ανεξέλεγκτη µορφή που είχαν προσλάβει οι προεκλογικές µάχες τα τελευταία χρόνια, όπως και 
ανεπαρκής ήταν ο ν.2429/1996 που τέθηκε σε εφαρµογή της. Η νέα παρ.2 του άρθρου 29Σ 
είναι πληρέστερη, αναλυτικότερη και πιο απαιτητική από τον κοινό νοµοθέτη. Θεσπίζει έννοµη 
απαίτηση των κοµµάτων για εκλογική οικονοµική ενίσχυση από το Κράτος, απαιτεί νόµο για τη 
ρύθµιση των εκλογικών δαπανών, ανάγει την οικονοµική διαφάνεια των κοµµάτων σε 
συνταγµατική προσταγή, προβλέπει τη ρύθµιση της προεκλογικής προβολής, δίνει τη 



δυνατότητα θέσπισης ποινής που να προβλέπει µέχρι και την έκπτωση από το βουλευτικό 
αξίωµα, ενώ προβλέπει και την συγκρότηση οργάνου για τον έλεγχο τήρησης του νόµου που 
θα τεθεί σε εφαρµογή της. Αυτός ο νόµος είναι ο 3023/2002, τον οποίο είδαµε διεξοδικά 
παραπάνω και ο οποίος φαίνεται να ανταποκρίνεται στις Συνταγµατικές προσταγές αλλά και 
στις απαιτήσεις των καιρών, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι στερείται υπερβολών και 
µειονεκτηµάτων.  
  Ένα άλλο άρθρο του Συντάγµατος που υπέστη µετατροπές και έχει σχέση µε 
την προεκλογική περίοδο είναι το 15 παρ.2 για την ραδιοτηλεόραση. Πριν τη συνταγµατική 
αναθεώρηση το άρθρο 15 παρ. 2 µε µια λιτή διάταξη υπήγαγε την τηλεόραση και το ραδιόφωνο 
στον έλεγχο του κράτους µε ελάχιστες διευκρινίσεις και προϋποθέσεις, δίνοντας έτσι πολλές 
φορές ως και δικαιολογία στις εκάστοτε κυβερνήσεις και δικαστήρια να παίρνουν αποφάσεις 
που καθιέρωναν το κρατικό µονοπώλιο και τη µονόπλευρη ενηµέρωση των πολιτών και 
προβολή των κοµµάτων, τουλάχιστον µέχρι τις αρχές της δεκαετίας του ’90.Αργότερα διάφοροι 
νόµοι προσπάθησαν να ελέγξουν την ραδιοτηλεοπτική έκρηξη και φτάσαµε σε µια ιδιότυπη 
απορύθµιση του ραδιοτηλεοπτικού τοπίου, όπου το κάθε κανάλι και κάθε πολιτικός έκανε 
σχεδόν ότι ήθελε και φυσικά επικρατούσε ο οικονοµικά ισχυρότερος. Η αναθεωρηµένη διάταξη 
του συντάγµατος υπάγει πλέον ξεκάθαρα τον έλεγχο της ραδιοτηλεόρασης στην ανεξάρτητη 
διοικητική αρχή του ΕΣΡ, ενώ περιέχει και ρητή πρόβλεψη για την κάλυψη των προεκλογικών 
µηνυµάτων των κοµµάτων, βάζοντας έτσι τις βάσεις ώστε να βρεθεί η ισορροπία ανάµεσα στην 
αναρχία και τον άκρατο ανταγωνισµό ανάµεσα στα κανάλια και τα κόµµατα από τη µία και στον 
συνεχή κρατικό παρεµβατισµό και συνεχή έλεγχο και χειραγώγηση των ερτζιανών.  
  Βέβαια από την εποχή του ν. 230/1975 και του ν. 1144/1981 µέχρι τον 
3023/2003 τα ήθη του προεκλογικού αγώνα έχουν αλλάξει τελείως. Οι γιγαντιαίες προεκλογικές 
συναντήσεις, ο αφισοπόλεµος, οι µάχες των πολιτικών νεολαίων και η ακραία πόλωση όχι µόνο 
των ψηφοφόρων αλλά και των εφηµερίδων έδωσαν σιγά σιγά τη θέση τους στα τηλεοπτικά 
πάνελ, στην τηλεοπτική (ιδίως αρνητική) διαφήµιση, στις πολιτικές τηλεοπτικές µονοµαχίες και 
στα gallop, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι η ποιότητα της προεκλογικής εκστρατείας άλλαξε προς 
το καλύτερο. Αυτό που φαίνεται να άλλαξε είναι µάλλον ο «τύπος», το «φαίνεσθαι» της 
πολιτικής διαφήµισης, της συγκέντρωσης οικονοµικών πόρων, καθώς η ψηφοθηρία και η 
παροχολογία δεν έπαψαν ποτέ να είναι το περιεχόµενο των προεκλογικών πρακτικών των 
κοµµάτων και των υποψηφίων βουλευτών. Μάλιστα, µε την εισβολή της τηλεόρασης στα σπίτια 
των ψηφοφόρων η διαµόρφωση πολιτικής γνώµης έπαψε να είναι προσωπική υπόθεση του 
πολίτη (αν ήταν ποτέ), αλλά µετατράπηκε στο αποτέλεσµα του ανελέητου βοµβαρδισµού από 
πληροφορίες, σκανδαλολογία, υποσχέσεις και πολιτικές διαφηµίσεις γεµάτες χρώµατα και 
µουσικές, που αφήνουν τον πολίτη άφωνο, έκθαµβο και «αποφασισµένο» να χάσει πλέον την 
ψήφο του, την οποία του την έχει κλέψει ο υποψήφιος ή το κόµµα που του έκανε την καλύτερη 
τηλεοπτική εντύπωση. Ενώ δηλαδή παλαιότερα ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό πολιτών δεν 
διαµόρφωνε καν πολιτική άποψη κατά την προεκλογική περίοδο, καθώς αυτή ήταν ξεκάθαρη 
στο µυαλό του ανεξάρτητα από το ποιόν των κοµµάτων, λόγω της απίστευτης πολιτικής 
πόλωσης που επικρατούσε µετά την µεταπολίτευση, πλέον, οι ελπίδες για σωστότερη πολιτική 
επικοινωνία µεταξύ πολιτικών σχηµατισµών και πολίτη έχουν διαψευσθεί, αφού το µέσο που θα 
συντελούσε σε κάτι τέτοιο, δηλαδή η τηλεόραση, και θα έδινε στον πολίτη το χρόνο και τη 
δυνατότητα νηφάλια πλέον να εκτιµήσει τα πολιτικά δρώµενα µέσω µιας πολύπλευρης 
ενηµέρωσης για την πολιτική κατάσταση της χώρας, είναι ο παράγοντας που φαλκιδεύει και 
αποπροσανατολίζει την πολιτική σκέψη των πολιτών, αφήνοντάς την έρµαιο του ψεύδους και 
του πολιτικού show. 
  Χωρίς αφίσες, πανό, φέιγ-βολάν και φωτογραφίες, χωρίς ισόγεια εκλογικά 
κέντρα (οι υποψήφιοι µπορούν να έχουν τρία µόνον εκλογικά κέντρα και µάλιστα… 
υπερυψωµένα), περίπτερα και τραπεζάκια στις πλατείες, χωρίς διαφηµιστικά σποτ και 
καταχωρίσεις στον τύπο, κυρίως οι παλαιότεροι αλλά και οι νέοι υποψήφιοι νιώθουν 
κυριολεκτικά έξω από τα νερά τους. Ο ν.3023/2002 είναι όµως αυστηρός (µε περισσότερα 
πάντως θετικά για τον πολίτη στοιχεία από ό,τι υποστηρίζουν οι υποψήφιοι) και σε ό,τι αφορά 
την παρουσία σε ραδιόφωνα και τηλεοράσεις, αφού προβλέπει ότι οι υποψήφιοι µπορούν να 
εµφανίζονται µόνο µία φορά σε κάθε σταθµό εθνικής εµβέλειας και δύο φορές στους 
αντίστοιχους τοπικούς. Η ρύθµιση θα δηµιουργήσει από ό,τι φαίνεται πρόβληµα στα πάνελ των 
δελτίων ειδήσεων και των πολιτικών εκποµπών, αλλά θα ευνοήσει τους λιγότερο προσφιλείς 
στην κάµερα και, ας ελπίσουµε, την πιο νηφάλια πολιτική σκέψη. 
  Όπως όµως είπαµε παραπάνω, δεν µπορούµε να µιλήσουµε για νέα ήθη, για 
νέους καιρούς, όπως εύκολα έχουµε ακούσει να µιλάνε κάποιοι για νέους ανθρώπους και νέο 
ρεύµα που πνέει στις ηγεσίες των πολιτικών κοµµάτων. Στην περίπτωσή µας οι υποψήφιοι 



βουλευτές επιστρέφουν στα παλιά. Συγκεντρώσεις σε φιλικά σπίτια, µοίρασµα φυλλαδίων 
πόρτα πόρτα και επιστολές µε σταυρωµένα ψηφοδέλτια µέσω ταχυδροµείου και ανοικτές 
συγκεντρώσεις θα έχουν την τιµητική τους. Οι επιστολές και τα τηλεφωνήµατα προς τους 
ψηφοφόρους χρειάζονται, όµως, µακροσκελείς λίστες µε ονόµατα και διευθύνσεις που δεν 
διαθέτουν πάντοτε τα πολιτικά γραφεία των βουλευτών. Οι υποψήφιοι λοιπόν των κοµµάτων, 
αντί να µειώσουν τις προεκλογικές τους δαπάνες, οι οποίες ήταν υπέρογκες λόγω του ακριβού 
τηλεοπτικού χρόνου τον οποίον εξαγόραζαν, αναγκάζονται πλέον να διοχετεύσουν τα ίδια 
σχεδόν ποσά  σε άλλους εµπορικούς αποδέκτες. Οι υποψήφιοι, ιδίως των δύο µεγάλων 
κοµµάτων, προσεγγίζουν γραφεία εταιρειών εµπορικών πληροφοριών µε την πρόθεση να 
αποκτήσουν – µε βάση τους ταχυδροµικούς κώδικες ανά εκλογική περιφέρεια – ονόµατα και 
διευθύνσεις πολιτικών προκειµένου να τους στείλουν επιστολές. 
  Τα παραπάνω αρνητικά συµπεράσµατα δεν σηµαίνουν ότι η προεκλογική 
περίοδος έχει χάσει τελείως την σηµασία και την αξία της, µε την ψήφο να έχει µετατραπεί 
απόλυτα στο θήραµα που τα κόµµατα και οι υποψήφιοι κυνηγούν όχι µε επιχειρήµατα πολιτικά, 
αλλά µε εµπορικές διαφηµίσεις και παιχνίδια εντυπωσιασµού. Υπάρχει ακόµα η δυνατότητα να 
µπορέσουν ο ψηφοφόρος να διαµορφώσει συνειδητή απόφαση για την ψήφο τους κατά τη 
διάρκεια της προεκλογικής περιόδου, αν κλείσει τα αυτιά του στις εκκλήσεις στο συναίσθηµα και 
ανοίξει το µυαλό του στα λογικά επιχειρήµατα που απευθύνονται σε υπεύθυνες πολιτικές 
σκέψεις. Έτσι θα καταστήσουν οι πολίτες, χωρίς τη βοήθεια υπερβολικά ή µη αυστηρών νόµων, 
το εµπορικό πανηγύρι που στήνεται πριν από τις εκλογές άχρηστο και περιττό.          
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